

DESDE MELILLA

DESPUES DEL TRATADO

Las Aduanas.

El unánime elogio con que la opinión ha acogido el Tratado que el ministro de Estado español y El Mokri, como representante de S. M. Sherifiana, firmaron recientemente en Madrid, indica que en España se está formando un ambiente adecuado y propicio para engendrar una acción intensa que aúne y encauce las aspiraciones del país en favor del desarrollo de nuestros intereses en África.

Hasta los más descontentadizos e intransigentes, aquellos para quienes la alabanza a los actos de los demás supone un sacrificio personal, una concesión que rebaja su propio mérito, no han dejado de aplaudir, siquiera haya sido con tibieza y con distinguos, el feliz término de las negociaciones hispanomarroquíes.

Es innegable que el haber conseguido conjuntamente satisfacción y resolución determinadas y definitivas a reclamaciones pendientes desde hace más de treinta años, constituye por sí solo un gran triunfo del Sr. García Prieto sobre la extraña y hábil política del Maghzen, pues cansados estaban ya nuestros representantes diplomáticos en Tánger, desde los tiempos de Merry y Colón hasta los actuales de Merry del Val, de formular aquellas y de negociar otras, sin obtener nunca de la diplomacia marroquí soluciones que no fuesen la eterna dilación y la perdurable demora.

La impresión que en los moros de este territorio ha causado el Tratado no puede ser más variada. Unos, los más y mejor enterados, encuentranlo de perlas; otros estiman la cláusula de la evacuación como confirmativa de sonadas victorias pasadas. Dícenme que en Beni Urriakel, la noticia de la creación de un Cuerpo de Policía, compuesto de 1.250 hombres, sin otra misión que la de imponer el orden en el Rif, ha sido acogida por aquellos guerreros montañeses con una sonrisa llena de irónico desdén.

Peró con ser interesantísimos y dignos de estudio todos los asuntos que integran el Convenio, ninguno lo es tanto, en los actuales momentos, en que nuestro comercio parece resurgir en toda la zona rifeña, como el de la creación de las Aduanas marroquíes en Ceuta y Melilla, preferentemente en esta última ciudad. Y no ofrece ese singular interés por lo que pueda referirse a la cobranza de la indemnización acordada, sino por la influencia decisiva que ha de ejercer en el desarrollo de nuestros intereses económicos en la parte Oriental del Maghreb.

Si no temiera aguar el vino del buen éxito, me atrevería a decir que el establecimiento de la Aduana en Melilla—que en otro tiempo, como demostré más adelante, benefició a nuestro comercio con el Rif y con el interior—puede constituir una seria amenaza contra nuestra preponderancia económica en esta región, si no se remedian males actuales y se previenen otros que fatalmente han de venir, constituyendo éstos y aquéllos verdaderos obstáculos que detendrán nuestra acción.

En 1864 se estableció una Aduana mora de Melilla, situada en la llamada Puerta del Campo, hoy plaza de Santa Bárbara.

Hasta 1875 no comenzó a estimarse el beneficio que el comercio melillense obtenía con la Aduana, beneficio que progresaba a medida que se extendía por todo el territorio, hasta Fez, la noticia de ser Melilla el único punto de comercio que el Sultán autorizaba entre Tánger y el Muluya, excepto Tetuán, que no tuvo importancia comercial positiva.

En 1904 desapareció; el Roghi la estableció en la Posada del Cabo Moreno, y el comercio sufrió un rudo golpe; pero no por el cambio de Aduana, sino por el desorden y el constante estado de guerra en que, a consecuencia de la rebelión roghista, se encontraba el país. Las caravanas que venían a proveerse en Melilla, temerosas de caer en poder de los amigos o de los adversarios del apócrifo Muley Mohamed, desviábase de la ruta que les llevase a nuestra plaza, y marchaban a los mercados argelinos.

En 1908 desapareció la Aduana de la Posada del Cabo Moreno.

Es evidente que si el derecho aduanero que se establezca en Melilla es igual al que se impone a las mercancías que pasan por las Aduanas marroquíes establecidas en la orilla derecha del Muluya, en territorio ocupado por Francia, el comercio español con el Rif y con el interior no tendrá más que un solo enemigo: el impuesto de la Junta de Arbitrios de esta plaza.

El derecho aduanero reglamentario en el Imperio de Marruecos es el diez por ciento del valor total de la mercancía que se introduce. Pero si en la Aduana que se establezca en el campo de Melilla se cobra el derecho aduanero en toda su integridad, nuestro comercio luchará con el comercio francés con una desventaja de cincuenta por ciento, por este concepto sólo.

Para demostrarlo basta saber que aunque las Aduanas de Uxda y Saïdia—vigiladas e intervenidas por Francia—cobran el derecho reglamentario, hacen, por consejo de los franceses y para atraer la corriente comercial hacia la Argelia, una bonificación *extraoficial* del cinco por ciento de ese impuesto, o le imprimen para determinadas caravanas.

Peró aun hay más. El ganado que sale de Marruecos para Argelia no paga derechos en las Aduanas marroquíes de la frontera. En cambio, el que entre en Melilla pagará a la futura Aduana un impuesto de 0'25 pesetas por cada res. Todos los españoles que han visitado recientemente Melilla habrán podido

observar en los *zocos* las numerosas transacciones de ganados que se efectúan. Solamente en el *zoco* el Had de Beni Sicar se han hecho compras en un sólo mercado por valor de pesetas 30.000. Ese negocio, hoy en camino de florecimiento y de bienestar para el ganadero rifeño, se verá amenazado y habrá de desviarse de nuestra zona de influencia si el Gobierno español no consigue que se exceptúe el ganado de pagar ese derecho aduanero.

Igualmente debe suprimirse o someterse a una reforma restrictiva la tarifa de impuestos de la Junta de Arbitrios de Melilla, en el sentido de crear la excepción de arbitrios para aquellas mercancías destinadas al interior. De otro modo nuestro comercio se vería obligado a pagar dos impuestos: uno a la Junta de Arbitrios y otro a la Aduana marroquí.

En Argelia están exceptuadas del pago de derechos de la Aduana francesa todas las mercancías que pasan para el interior, sin estar gravadas con el pequeño impuesto de tránsito que en otras partes existe.

Se de sobre que de una sola plumada y en el primer momento no se conocen y resuelven todos los detalles que integran una cuestión. La práctica, la ejecución de lo acordado señalará los defectos que a primera vista no pueden ser tenidos en cuenta, ni menos corregidos.

Peró no por esto debo dejar en el tintero las razones expuestas con el modesto, pero sincero deseo de laborar en pro de nuestros intereses en este país.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla, diciembre 1910.

LA INDEMNIZACION MARROQUÍ

Habla el mayordomo.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Llegó de Tánger, de paso para la capital de Francia, el mayordomo de El Mokri.

Es portador de un envío de ropas que encargó El Mokri para su uso particular.

Cuenta el mayordomo que, según sus noticias, el representante del Sultán ha conseguido contratar en Francia un empréstito para pagar en seguida a España la indemnización correspondiente a la campaña de Melilla.

Ha dicho también el mayordomo que El Mokri embarcará dentro de breve plazo en Marsella para regresar a Marruecos, a fin de dar cuenta al Sultán de las condiciones en que ha sido concertado el empréstito.

Realizará el viaje desde Marsella a Tánger en un crucero francés.

El mayordomo de El Mokri ha marchado con dirección a París.

Hablando con Canalejas

El Presidente del Consejo se expresaba hoy, hablando con los periodistas, en términos de extrañeza ante el alcance e importancia que se ha venido dando a la actitud en que el Consejo de Estado se ha colocado, informando en sentido desfavorable el expediente que para la concesión del crédito extraordinario de cuatro millones de pesetas, con destino a atenciones de Fomento, fué llevado a dicho alto Cuerpo consultivo.

«Ha ocurrido—dijo—lo que sucede todos los años, aunque no debiera suceder, y es que, agotados los créditos, el Gobierno, para hacer frente a obligaciones contraídas y salvar la formalidad del Estado, se ve en la imprescindible necesidad de acudir a la petición de créditos de esa índole, aparte de las ventajas que su concesión ofrece al Tesoro, puesto que el retraso en el pago a los contratistas de carreteras costaría un interés de 6 por 100 por demora.

Ahora bien, el caso que nos ocupa—añadía el Sr. Canalejas—constituirá una lección para todos los Gobiernos, que, de aprovecharla, procederán en lo sucesivo con más juicio en lo que se refiere a la contratación de obras públicas.»

Cree el Sr. Canalejas que la lentitud con que se lleva en el Senado la discusión de los Presupuestos y la amplitud que se da a los debates promovidos por interpelaciones ponen en peligro las vacaciones, sin que por ello niegue el perfecto derecho de los senadores a discutir detenidamente los proyectos del Gobierno, sobre todo aquellos que los de derechos reales y utilidades, que tanto afectan a los grandes capitales, representados en la Alta Cámara; pero no encuentra justificados los extremos a que se ha llegado, entrando en detalles y minucias en la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Refiriéndose el Presidente del Consejo a las reformas tributarias que ha presentado, ha dicho que tienen idéntica orientación a las planteadas acerca de la misma materia en Alemania, Inglaterra y Francia.

Ha dicho además el Presidente del Consejo, que el Senado no puede lamentarse de que se le hayan llevado tarde los Presupuestos para discutirlos, puesto que en este los ha tenido con una antelación grande a la de años anteriores.

Desde el 4 de noviembre tiene despachados el Congreso los Presupuestos.

Entiende el Sr. Canalejas que, teniendo necesidad de sacar los Presupuestos, leyes de fuerzas de mar y tierra y la del Candado y aceptar en el Congreso debates sobre la situación administrativa del Municipio barcelonés y proceso de Ferrer, pudiera darse el caso, sintiéndolo él mucho, de tener que retrasar su viaje con el Rey a Melilla.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

Efectos del temporal

Dos muertos.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Llegan de los pueblos noticias tristísimas relativas a los efectos del huracán.

Todos los informes acusan grandes destrozos. En el barrio de Luchana, del término de Erandio, el viento ha derribado en la carretera a una mujer de veintidós años, lanzándola sobre la vía del tranvía en el momento en que pasaba un motor, que la ha destrozado.

También en el término de Erandio ha sido recogido en la ría un bote abandonado, temiéndose por la suerte que los tripulantes hayan podido correr.

En el pueblo de Aspe ha aparecido en la ría el cadáver de un marinero.

Créese que en las primeras horas de la mañana lo arrebató el viento huracanado de la cubierta del buque, de cuya tripulación formaba parte.

Más víctimas del temporal.

BILBAO. (Jueves, madrugada.) Siguen llegando noticias de los muchos daños que el huracán ha causado.

En las Casas de Socorro han sido curados algunos transeuntes heridos de poca importancia, a causa de haberles alcanzado objetos desprendidos de balcones y tejados.

En la Cárcel Celular se ha desprendido el marco de una ventana, hiriendo extensamente en la cabeza a un recluso.

Ha sido curado en la enfermería de la Cárcel.

El vapor *Pacífico*, del servicio de prácticos, ha salvado en el puerto once botes de pesca, que se hallaban en situación apuradísima.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El temporal ha obligado a suspender la fiesta del árbol, anunciada para mañana.

El fuerte viento reinante ha derribado el carro del regimiento de Sicilia, cuando esta fuerza se encontraba en el fuerte de San Marcos realizando prácticas de tiro.

Los vapores pesqueros regresan de arribada.

El temporal.—Barcas en peligro.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha decreído notablemente el temporal.

Dos embarcaciones, al llegar frente al Astillero de la Transatlántica se les rompieron las velas, viéndose en peligro sus tripulaciones.

Las dos barcas fueron remolcadas.

Salida de buques.

Han salido los vapores correos *San Francisco* para Fernando Poo y el *León XIII* para la República Argentina, llevando a su bordo 1.400 viajeros.

También ha zarpado el remolcador de guerra francés, que el temporal le obligó a volver de arribada.

Poste derribado.

A consecuencia del viento huracanado, ha sido derribado un poste del telégrafo sobre la vía del ferrocarril, cerca del Puerto de Santa María. Afortunadamente el maquinista del expreso lo vió y detuvo el convoy, evitando una catástrofe.

Cementerio que se hunde.

HUELVA. (Miércoles, noche.) A consecuencia del temporal se ha hundido el cementerio de las minas, dejando al descubierto los cadáveres.

La impresión que el suceso ha causado en el vecindario es extraordinaria, siendo muchas las familias que acuden al cementerio para recoger los restos de sus deudos.

Sin telégrafo.

A causa del temporal reinante, han quedado interrumpidas las líneas telegráficas.

La pizarra del Centro de Telégrafos dice: «Incomunicación completa. Servicio se cursa por correo.»

Telegráficamente, Madrid está aislado del mundo, a pesar de los esfuerzos que en estos días ha venido haciendo el personal para transmitir los despachos.

Ayer, aunque con gran retraso, aún se pudo comunicar con muchas provincias. Hoy, todo esfuerzo ha sido inútil.

El huracán ha derribado centenares de postes, que son malos, pésimamente distribuidos y malísimamente enterrados—cosa de que no tiene culpa el Cuerpo de Telégrafos, sino la vergonzosa dotación—ha cortado las líneas y ha producido gran destrozo en todo el material.

Teléfonos ha seguido funcionando, aunque con algunas dificultades y un ruido ensordecedor.

Como el viento arrecia, las reparaciones habrá que hacerlas con alguna lentitud.

FRANCESES É INDÍGENAS

Otra víctima.

PARIS. En el sangriento combate librado por la columna francesa con los indígenas, cerca de Tigele, murió también el teniente de la Infantería Colonial Sr. Brule.

Más detalles.

PARIS. Por nuevos datos recibidos en el ministerio de las Colonias se sabe que el día 8 de noviembre próximo pasado, la columna francesa que mandaba el teniente coronel Moll pudo entrar, sin disparar un solo tiro siquiera, en Bridgele, capital del Masabit; pero que al día siguiente fué atacada en Daroté, a cinco kilómetros al Sur de Driedgele, por 5.000 indígenas, a los que lo-

gró rechazar después de hora y media de encarnizado combate, en el que tuvieron los enemigos 600 muertos, entre ellos, el Sultán Tedjanin.

Por su parte, experimentó la columna las siguientes bajas: muertos, el teniente coronel Moll, el teniente Jolly, el alférez Leclerc, el sargento Bal y 28 tiradores; un oficial y tres sargentos, heridos levemente, y 69 tiradores, heridos de gravedad, y 12 tiradores, desaparecidos.

La situación de Abecher no inspira cuidado alguno.

Adquisición de obras de arte

La *Gaceta* publica una real orden del ministro de Instrucción pública disponiendo que se adquieran, con destino al Museo de Arte Moderno, las obras que se detallan a continuación, premiadas en la Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura, correspondiente al año actual.

Sección de Pintura.

Primeras medallas: *Angélica y Medoro*, número 596 del catálogo, de D. Marcelino Santa María y Sedano, y *El torero herido*, número 660, de D. Carlos Vázquez.

Segundas medallas: *Asturias*, número 22 del catálogo, de D. Ventura Alvarez Sala, y *El Valle de Micar*, número 268, de D. Juan Angel Gómez Alarcón.

Sección de Escultura.

Primera medalla: *Fe y Esperanza*, número 732, de D. Manuel Castafos.

Segunda medalla: *El dolor universal*, número 766, de D. Manuel Garcá-González.

Por cada una de las obras mencionadas que hayan obtenido primera medalla se abonarán al autor 6.000 pesetas, y 4.000, respectivamente, por las que figuran con segunda medalla, cuyas cantidades serán satisfechas con cargo al crédito extraordinario concedido para la Exposición, y una vez que las indicadas obras aparezcan entregadas en el Museo de Arte Moderno.

DE ALEMANIA A ESCOCIA

Arrastrado por la tempestad, un globo va á Berstane

Un viaje de 800 kilómetros.

LONDRES. Según noticias llegadas de Kirkewal, en las islas de Orkney (costas de Escocia) han descendido, cerca del faro de Berstane, los aeronautas del globo alemán «Touring Club».

La aventura de estos germanos ha sido emocionante de un modo superlativo.

No se proponían ir en globo desde Alemania a Escocia; pero la tempestad les ha obligado a realizar proeza tan magna.

Uno de los que montaban en la barquilla ha perdido la vida en viaje tan peligroso.

Según han contado a los toreros del faro de Berstane, se llaman Joerdans y Distler.

El primero es capitán y dirige la Escuela de aviación de Baviera.

El sábado prepararon, para hacer una excursión aeronáutica, que debía terminar en Suiza, el globo «Touring Club».

Salieron de Gersthof, cerca de Augsburgo, en Baviera.

Les acompañaba un amigo, apellidado Netzger.

Apenas se habían elevado algunos centenares de metros, desencadenóse una tempestad violentísima.

Un viento huracanado empujó al globo hacia el mar del Norte.

Y a pesar de todos sus esfuerzos, no pudieron descender en tierra alemana.

El domingo por la mañana, la tempestad pareció calmarse y el globo quedó, casi inmóvil, encima del mar del Norte.

A lo lejos distinguían las playas inglesas.

Falto de gas, el aerostato descendía lentamente.

En la barquilla llevaban cincuenta sacos de lastre.

Y arrojándolos metódicamente, lograron evitar la caída del aparato.

El domingo al medio día, la tempestad, que se había calmado, recomenzó con nueva furia.

El huracán arrastró el globo hacia Inglaterra.

A varios miles de pies de altura, la barquilla casi volcó.

Y Netzger, que no estaba bien agarrado a las cuerdas, cayó al mar, donde es de suponer perecería, si es que no se asfixió en su caída vertiginosa.

Los otros dos, aterrados, se ataron a la barquilla, y de esta guisa pasaron sobre Inglaterra y Escocia.

A las nueve y media de la noche, vieron bajo ellos una luz vivísima.

Era la del faro de Berstane.

A la sazón, el globo, casi deshinchado, apenas si podía sostenerse.

Después de grandes esfuerzos lograron descender, y abandonando la barquilla se encaminaron al faro.

Estaban calados hasta los huesos y no podían casi sostenerse en pie.

Los toreros acogieron, y el lunes enviaron un mensaje a Kirkewal dando cuenta de la salvación casi milagrosa de los dos alemanes.

Estos han tenido una suerte extraordinaria logrando tomar tierra en las islas Orkney, porque si no lo hubieran conseguido, habríanse ahogado con toda seguridad.

Más allá de las Orkney se extiende el Atlántico, y la tierra más cercana es Islandia, que se eleva a una distancia de más de 1.500 kilómetros.

CONFERENCIA NOTABLE

MAEZTU EN EL ATENEO

Ramiro de Maeztu había anunciado una conferencia en el Ateneo de Madrid: «La revolución y los intelectuales» era el tema. Dada la personalidad del ilustre escritor y lo importante del asunto, se comprenderá bien pronto que el salón de actos fuera pequeño para dar cabida al público, ansioso de oír la palabra del brillante cronista.

En la imposibilidad de publicar íntegra su disertación, transcribiremos algunos de sus párrafos, dando del resto una breve reseña. Comenzó diciendo:

«He aceptado con apresuramiento la invitación a hablar en esta Casa, porque los liberales españoles tenemos contraída una gran deuda con el Ateneo de Madrid. Hace poco más de un año España se veía sometida a un régimen de *cloroformo y camisa de fuerza*; son los términos que emplea Salvador Canals en su libro *Los sucesos de España en 1909*, escrito en defensa de los procedimientos gubernamentales de Maura y La Cierva.»

El disertante hace mención de las conferencias dadas por Simarro, Madinaveitia y Ortega y Gasset.

Estas conferencias—dice—y dos discursos pronunciados por el Sr. Moret en el Congreso de los diputados obraron el milagro de apartar de España esa pesadilla de manicomio, cloroformo y camisa de fuerza, de que hablaba el Sr. Canals. Aquellos momentos fueron críticos. Hoy ya no es legítimo para ningún pensador español enfocar el problema de España, como lo hubiera podido hacer en la primera quincena de julio de 1909.

Desde entonces sabemos dos cosas: una, que resulta hacedero para un Gobierno coger a escritores, periodistas, políticos, artistas, etcétera, y meterlos en un puño, haciéndoles callar por medio de violencias; la otra, que desde julio del año pasado, la revolución española ha empezado a operarse, con independencia de nuestras clases intelectuales o pseudo-intelectuales.

Alude el Sr. Maeztu al trabajo de Costa «Oligarquía y caciquismo como la forma actual de Gobierno en España», y cita algunos de sus párrafos.

«Cuando se apaguen cuantas voces hablan en nuestra Patria a raíz del desastre—continúa diciendo el conferenciante—, se alzará todavía pujante el rugido de Costa, con el cual pretendía despertar a un pueblo aleargado.»

«Ya se ha reconocido que los españoles debemos a Costa una lección de estilo político. Pero como aun seguimos siendo tan correctos, todavía hay quien se lamenta de nuestras violencias de lenguaje.»

Lee un fragmento del discurso pronunciado por Lloyd George en la Cámara de los Lorens, y sigue diciendo:

«No debemos a Costa solamente una lección inmortal de patriotismo y una lección de estilo político; le debemos el habernos enseñado a enfocar el problema de España en términos de Europa.»

«Mientras discutíamos la Monarquía ó la República, la centralización ó la descentralización, la evolución ó la revolución... D. Joaquín Costa nos sacó de la Puerta del Sol y de las Ramblas para plantarnos en Europa. Ya no discutíamos en castellano ó en catalán; discutíamos en el idioma de Platón y Aristóteles.»

A este propósito glosó maravillosamente algunas de las ideas de Costa.

«Frecuentemente reparamos en que los escritores extranjeros no comprenden las cosas de España. Pero, ¿cómo es posible que nadie comprenda discusiones que carecen de sentido?»

«Lo específico del régimen del pueblo español no es la oligarquía, sino su carácter teórico-plutocrático-burocrático. Este mal de la oligarquía lo comparte España con casi todos los pueblos del mundo. El mal específico de España consiste en la baja calidad de las oligarquías.»

«No son la oligarquía y el caciquismo, juntamente, la forma actual de Gobierno en España; el caciquismo es un estado temporal; el cacique es cacique como paso; se coloca en el escalón del cacicato, no sólo para dar pu-

MILKA

SUCHARD

CHOCOLATE CON LECHE

MUY NUTRITIVO Y DE RICO PALADAR

AGENCIA PUERTO DEL SOL 5, MADRID

cherazos y violentar las leyes electorales, sino para llegar en un día, más ó menos lejano, á ser oligarca.

En España los intelectuales tienen un defecto capital. ¿Sabéis cuál es? Que no son intelectuales. Ellos serán la causa de la revolución; pero no por lo que han hecho, sino por lo que han dejado de hacer, porque las clases obreras se van enterando de que fuera de aquí se vive mejor, y ese mejoramiento de vida, que se debe á los intelectuales, en España se desconoce por completo, enteramente.

El público testimonió su admiración al señor Maeztu interrumpiéndole varias veces, para aplaudirle, durante el curso de la conferencia, y al final le tributó una ovación calorosa, que se prolongó hasta la salida del conferenciante por los pasillos.

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

Situación del «Satrústegui.»

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica, por radiograma, el capitán del transatlántico *Satrústegui* que el martes, á las diez de la noche, se hallaba sin novedad el referido buque á 75 millas al Nordeste de la bahía del Espíritu Santo.

Teléfono Cádiz-Madrid.

Mañana por la tarde se verificará la solemne inauguración del servicio telefónico entre Cádiz y Madrid.

Hombre al agua.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En Ayamonte, un anciano que paseaba por el muelle, al anochecer, se cayó al mar.

Los cabos de mar Juan Llorca y José Griman, con varios marineros de la Capitanía del puerto, le salvaron, con exposición de sus vidas.

Puñaladas.

HUELVA. (Jueves, madrugada.) Esta mañana el capitán de la draga holandesa *Suez*, número 3, Adrián Williger, despidió al obrero José Gómez García.

Al oscurecer se encontraron ambos en la calle de Sagasta. Se acercó el obrero y dió tres puñaladas al capitán, que le produjeron heridas de pronóstico reservado.

El herido fué curado en la clínica Mackay. El agresor ha sido detenido.

ARAGON

Comisión á Madrid.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Mañana, jueves, en el tren rápido, que sale de aquí á las cuatro de la tarde, marchará á la corte una Comisión de azucareros.

Su viaje tiene por objeto realizar gestiones para evitar que el proyecto de ley del ministro de Hacienda ocasiona la ruina de la región aragonesa, tan interesada en ese problema, que para ella es vital.

Formarán la Comisión los Sres. Fuentes, Pellejero, Lizabe, Jiménez, Félez, Lorente, Ucelay, Villarroya, Serrano, Cajal, Estremera, Alfonso, Andrés y Gasca.

A esta Comisión se unirán otras personalidades.

Se les tributará una despedida entusiástica. Acudirá á la estación un gran gentío.

Llegan innumerables adhesiones de Ayuntamientos aragoneses y de personalidades y organismos prestigiosos.

Ha telegrafiado la Comisión á los diputados á Cortes, invitándoles á sostener ruda oposición contra el proyecto de ley del señor Cobian.

Sigue este problema preocupando hondamente en Zaragoza y crece por momentos la protesta contra el proyecto de ley.

El general Marina en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) De riguroso incógnito ha llegado á Zaragoza el general Marina, acompañado de su esposa, para cumplir un voto ofrecido á la Virgen del Pilar.

Únicamente ha visitado al capitán general de la región, D. Luis Huerta.

En el rápido de mañana regresará el general Marina á Madrid.

«El conde de Luxemburgo».

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En el teatro Principal ha sido estrenada la opereta «El conde de Luxemburgo».

El éxito ha sido grande.

La sala del Principal estaba brillantísima. Se han distinguido en la interpretación de la opereta las tiple Astorga y Ferrer, el barítono García Soler y el tenor Rosal.

ASTURIAS

El duque de Ríansares.

GIJON. (Jueves, tarde.) En su palacio de

Somío ha fallecido el duque de Ríansares, hallándose á su lado el duque de Tarancón y demás hijos.

Mañana será el entierro.

CATALUNYA

Los descargadores.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En la reunión celebrada por los descargadores de carbón del muelle se ha acordado declarar el *boycott* contra las máquinas descargadoras de este mineral.

Los obreros piden además que los vapores atraquen en el puerto de frente, y no de costado, porque de esta manera se necesitan menos obreros.

Se teme que el conflicto adquiera grandes proporciones, porque los patronos no están dispuestos á acceder á las peticiones de los obreros.

Rotura de un depósito de agua.

Telegrafian de Monserrat que anoche reventó un depósito de agua en aquella montaña, en el que habria unos 4.000 metros cúbicos de agua.

El agua se precipitó por la vertiente de la montaña, arrastrando tierras y piedras en gran cantidad.

El accidente causó gran pánico entre los vecinos de Monistrol.

La corriente arrancó 50 metros de la línea del ferrocarril de cremallera.

Poco después, y á consecuencia de las humedades causadas por las lluvias, se desprendió desde lo alto un gran bloque, que produjo gran susto y no pocos desperfectos en el ferrocarril de cremallera.

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 á 14 DIAS, con el UNGÜENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con pioazón ó externas, por rebeldes que sean.

NORTE DE AFRICA

El vapor «Alicira».

ALHUCEMAS. (Miércoles, noche.) Esta tarde, á la una, ha llegado aquí el vapor correo *Alicira*, que procedía de Peñón, conduciendo al coronel de Infantería Sr. Sancho, capitán del mismo Cuerpo Sr. Lorduy, y comandante de Ingenieros Sr. Padilla, que han venido á esta plaza para desempeñar una Comisión de servicio.

A bordo de dicho buque, que zarpó en se-

guida con rumbo á Melilla, han embarcado varios rifeños, que se dirigen á Tánger.

Reina tranquilidad en el vecino campo.

VALENCIA

Alboroto estudiantil.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Hoy no han entrado en las clases los alumnos de la Universidad, dispuestos á que las vacaciones comiencen desde luego.

Desde las Facultades se han dirigido á los demás Centros de enseñanza, pretendiendo que se les adhieran los alumnos del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros.

No lo han conseguido por la intervención de los jefes de los Centros últimamente referidos.

En vista de ello, han comenzado á lanzar piedras, rompiendo muchos cristales.

Formando grupos multitudinarios, han marchado á la calle de Ballesteros, estacionándose frente á la Redacción de «El Mercantil Valenciano».

Allí han realizado actos de protesta, por considerar injusto un sueldo que dicho periódico publicaba.

Han quemado un ejemplar del periódico y han lanzado piedras contra los balcones de la Redacción, rompiendo varios cristales.

Disueltos los grupos, se han dirigido al Gobierno civil.

Una Comisión ha conferenciado con el gobernador para pedirle la concesión de las vacaciones.

Como el gobernador no estaba facultado para decidir, se ha limitado á contestar á los estudiantes que transmitirá su petición al ministro.

VASCONGADAS

Baleario regio.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Han comenzado los trabajos preliminares para la construcción, en la playa de la Concha, del baleario regio, que sustituirá á las casetas de baño empleadas en años anteriores.

Arrollado por un tren.

El tren expreso procedente de Madrid ha arrollado, cerca de Beasain, al joven Pedro Vicuña, dejándole en muy grave estado.

En el Club Náutico de Bilbao.

BILBAO. (Jueves, madrugada.) Esta noche ha estrenado la Sociedad Club Náutico su nueva bandera nacional.

Ha sido aprovechado el acto para obsequiar con un banquete á los oficiales del Ejército úl-

timamente ingresados como socios en el Club. Los comensales ascendían al número de 250. Ha reinado gran animación.

El general gobernador ha brindado, haciendo el ofrecimiento del homenaje. Los balcones de la Sociedad estaban iluminados.

El teatro en provincias

ALGECIRAS. El hermoso drama *Jorge el armador ó La esposa mártir* fué la obra escogida por Pepe Vico para su beneficio.

El teatro Principal presentaba un aspecto brillante. Casi todas las localidades estaban ocupadas.

El espectáculo resultó bastante bueno en su conjunto y excelente en lo que se refiere á las partes principales, cuya ejecución por parte de la señora Ferrán, señoritas Banquer (C. y M.) y Garcés, y los Sres. Raga, Carrascal, Hortelano, Hidalgo, Lafuente y Ruiz merecieron los más entusiastas elogios y aplausos de la concurrencia.

El Sr. Vico, que estuvo admirable, fué ovacionado en distintas ocasiones y llamado á escena al final de todos los actos, recibiendo muchos regalos de sus admiradores y amigos, que son numerosos en esta localidad.

La semana próxima hará su reaparición en el teatro de Variedades la compañía Salas-Izquierdo, en la que figura la graciosa tiple Emilia Duimovile, debutando la tiple cantante Enriqueta Birba, que procede de los principales teatros de Cataluña.

AVISOS UTILES

AVISO á más clientes que la antigua zapatería de A. SAEZ HIJO, de Caballero de Gracia, 23, se ha trasladado á Alcalá, 6.

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y pastas de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Pérez Molina Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. Carrera de San Jerónimo, 28.—Precios como nadie.

Una copita de **RHUM** si es legítima de la **NEGRITA** es el mejor complemento de una buena comida.

AUTORES Y LIBROS

Ante un libro de versos.

Con haber conquistado en muy pocos años un prestigio literario envidiable, Andrés González Blanco no ha conseguido aún todo el renombre que, á mi juicio, ya merecía tener. Su primer libro de versos, *Poemas de provincias*, viene á confirmarme en esta opinión. No por lo que es en sí, y vale bastante, sino más todavía por la promesa que representa.

Desde hace muchos, muchísimos años, yo no sé de otro caso de precocidad semejante. Andrés González Blanco andará ahora en sus veinte noviembrés—no siempre ha de decirse abrilés, y menos cuando es noviembre el mes en que escribimos—, y, sin embargo, su labor de crítico y de novelista, de crítico singularmente, es tan nutrida y fértil que asombra. Casi tiene tantos libros publicados como años de edad. Su cultura es sólida; en el dominio de la literatura antigua serán muy contados los escritores que le lleven alguna ventaja. Tal vez por ello mismo es un espíritu tan moderno. Su elocuencia, su abundancia, su fecundidad, asustan. Y sus libros interesan doblemente porque en todas sus páginas se refleja ingenua el alma del autor, con el perpetuo contrasentido de sentir como un niño y saber como un viejo. De la generación nueva, es Andrés González Blanco actualmente—para mí á lo menos—la esperanza más firme.

Poeta, cronista, novelista, erudito, en todos los aspectos de la vida literaria se insinúa con personalidad propia y originalísima. Es simpático porque es fiel á su temperamento. En todo cuanto él produce veréis cómo alternan y se suceden la hondura y la frivolidad, las observaciones sagaces y las nifierías caprichosas. Como siente, escribe. No quiere ser víctima de la erudición; prefiere que ésta le sirva dócilmente de instrumento. Yo gusto de ver cómo en sus críticas va mariposeando, afinándose, perfeccionándose, con una espontaneidad encantadora. Sus mismas injusticias, sus apasionamientos, sus veleidades, me complacen. Cuando se inclina á la indulgencia, nadie tan benévolo como él. Cuando arremete, por impresionabilidad, contra algún escritor, que en aquel momento le desplace, nadie tan rudo y tan sincero. El tiempo irá depurando sus gustos é imponiéndole una selección definitiva entre la frondosidad de su erudición sólida y copiosa. Andrés González Blanco, si las circunstancias de la vida no tronchan su ingenio, ha de ser, pronto un excelso escritor ó, mejor dicho, dos excelso escritores en una sola pieza: un gran poeta y un gran crítico. Del futuro gran crítico es gallardo anuncio la *Historia de la novela en España*. Del gran poeta futuro, que es el que ahora nos interesa, son estos *Poemas de provincias*, hoy llegados, por dicha, á mis manos, clara y luminosa garantía.

Este joven versificador de veinte años nos brinda todo un libro de trescientas páginas, para comenzar. Sus obras de crítica no le han impedido soñar mucho y dedicar abundantes horas á saturarse de emoción poética. Abarca el libro seis años de vida, desde 1903 hasta 1909, y los pensamientos del poeta en estos seis años los ha condensado en cuatro partes: *Poemas de provincias*, *Itinerario poético*, *Tardes en un convento*, *Poemas eclesiásticos*. En general, se advierte la incorrección juvenil por fuera, y la intensidad de un alma muy frondosa por dentro. Como en los artículos de González Blanco, nos sorprende en sus estrofas un perenne contraste de infantilismo y experiencia. Son los versos de un niño triste. Pero como este niño triste

es un sabio, de su tristeza emanan con frecuencia perfumes de ironía. A veces, por lo hondo del tema y por los triviales detalles de la expresión, diríase que estábamos ante reflexiones de Campoamor, versificadas por Coppée.

Pocas estrofas habrán escrito los poetas castellanos de hoy tan bellas, tan melancólicas y tan profundas como ésta:

Los toques de campanas, tan tristes y tan lentos como si fuesen almas que, al ver su soledad, quisieran conover, prorumpiendo en lamentos, el corazón de piedra de la infame ciudad.

Para encontrar algo semejante tendremos que remontarnos á los intensos poetas que más adentro supieron penetrar en el alma de las cosas, á Jorge Rodenbach, por ejemplo, el cantor de Brujas la muerta, cuando escribe:

Et voici que soudain les cloches agitées ébranlent le beffroi debout dans son orgueil, et leurs sons, lourds d'airain, sur la ville au descendant lentement comme des pelletees.

Pero la mencionada estrofa de nuestro castellano poeta es menos retórica, más sugestiva, más desgarradora en su ingenuidad.

Pues bien; abrid luego por otra página el libro, y tropezaréis

con una melodía falsa y acidulenta que hizo furor en mil ochocientos cincuenta.

Y entonces me diréis si no parece de un poema burgués de François Coppée este último verso. ¿Cómo explicarnos esta rara mezcla de cosas graves y de cosas fútiles? Porque el poeta es muy penetrante...; pero es casi un chiquillo. Por mi parte, confieso que no me desagrada, entre observaciones hondas y tristes, que me suspenden y adoran el espíritu, hallar á veces algo que me recuerde los pocos años del autor. Lo que, á trechos, les falta de seriedad á sus versos, les sobra de exuberancia juvenil y de candorosa frescura.

En Francia algunos poetas han gustado de internarse por el alma provinciana. Aquí se ha sentido menos esta curiosidad. González Blanco ha acertado á sorprender, como ningún otro escritor español, ese espíritu monótono y esa misteriosa belleza de las viejas capitales levíticas de algunas provincias de nuestra Patria. La primera parte del libro es eso: la vida de la capital provinciana. Es el paseo público, sus trajes domingueros, su kiosco de música, sus noviazgos humildes; son los pianos caseros, los violines ambulantes, la procesión que pasa, los conventos viejos y tristonés; el ajedrez, el dominó y las perezosas conversaciones del café, en las tardes de lluvia; la estación del ferrocarril, con los trenes que llegan y salen; las noches de iluminaciones y de retreta militar; las hijas del gobernador, las del delegado, las del secretario; una inmensa bruma humana, que mil veces nos ha pintado el alma de gris; los anhelos insatisfechos; la vida lenta, repetida, igual; la felicidad burguesa á los alcances de nuestra mano y sabiéndonos á poco; y luego, al desprendernos de toda aquella envoltura brumosa, el recuerdo melancólico de muchos bienes, que pudimos saborear y no saboreamos.

El poeta, en la vieja ciudad provinciana, ha tenido lágrimas y quejas para la tristeza monótona que le envolvía; pero también ha sido dichoso, porque allí ha amado mucho. Y acaso, en su nueva vida, más diversa y más bulliciosa, se sentiría únicamente contento si hubiera conseguido traerse con él á su amada

de los tediosos días. Ella le inspira un dulce recuerdo de piedad.

Cuando yo me haya ido de aquella población donde tanto te amé, niña sentimental; de aquella melancólica ciudad episcopal, donde suenan campanas llamando á la oración;

Acaso en una tarde lluviosa é invernal sientas latir con ansia tu virgen corazón, y quedas pensativa detrás de tu balcón mientras la lluvia azota fuertemente el cristal. Y en tanto que la noche silenciosa desciende, á esa hora en que el suave quinqué aún no se enciende,

en la penumbra grata del tibio comedor; á esa hora en que toda la ciudad está quieta, pensarás con ternura: — ¡Fui amada de un poeta que vino expresamente aquí á morir de amor!

Este bellissimo soneto, declaro que ha producido en mí fuerte impresión. Es de una deliciosa originalidad.

Y el poeta sabe explicarnos por qué, á pesar de los pesares, sentíase muy á gusto entre aquellas brumas:

Yo estaba enamorado del sol del Mediodía, pero ahora amo las húmedas nieblas del Septiembre; porque en mi adolescencia loca me seducía todo lo aparatoso y lo de relumbrón.

Ahora me seduce lo que habla al corazón, lo que produce intensa, letal melancolía...

No quiero citar más versos de los *Poemas de provincias*, tan jugosos y tan rebosantes de poesía y de verdad. Hubiera el autor cantado los campos opulentos ó la estruendosa pompa de las ciudades, y sería seguramente más libresco, menos natural. Su temperamento originalísimo le ha llevado á explorar algo menos explorado, la vida provinciana. Y, leyendo estos admirables poemas, se nos saltan á veces las lágrimas como si leyéramos *Madame Bovary*. Todas las nifierías y trivialidades del poeta, que no son pocas, las perdonamos gustosísimos, y aun nos agradan porque revelan la sinceridad con que escribe. Y nos abandonamos por completo al delicioso aroma de poesía—de una poesía deliberadamente vulgar en la forma y monótona en las sensaciones—que se desprende de todas estas estrofas de Andrés González Blanco. Es un libro profundamente humano, y por esto ha de quedar en nosotros indeleblemente algo de él.

Itinerario poético es la expresión afortunada de mil fantasías que á todos nos inspiraron nuestros viajes. El tren, las estaciones, los faroles, las campanas, los pueblos vistos de lejos, la diligencia que espera...

La vieja diligencia espera en el andén. ¡Oh, qué fragmento de una novela no vivida guardará este vehículo, que en su marcha se lleva, no sé dónde, no sabemos á quién!

Si los *Poemas de provincias* están llenos de nostalgias, *Itinerario poético* es un laberinto de curiosidades. Y, sobre este poema, como sobre el anterior, el amor flota siempre, el amor no logrado, el amor toda curiosidad y desinterés.

Mujeres que un día vimos pasar en un tren [expres], mujeres que trasminaban perfumes de velutina, mujeres que nos miraron por un momento al [través] de los transparentes vidrios de una sustantosa [berlina]...

Tardes en un convento es, á mi juicio, la parte más débil del libro: los motivos poéticos

se repiten de modo innecesario. Lo más interesante, en resumen, de estas 30 páginas, es la obsesión de buscar entre las voces monjales del coro, voces de bellas invisibles, la voz de una mujer amada, que abandonó el mundo. Y, sin embargo, en medio de estas páginas, un poco fatigosas, tiene González Blanco los versos más hermosos, para mí, de todo el volumen. Hélos aquí:

¡Voz de teatro! ¡Voz perfumada de actriz! ¡Voz que sale de un alma que quisiera ser feliz! ¡Voz que evoca teatros grandes, llenos de luces,

y paseos en provincianas alamedas, y rejas con claveles y patios andaluces, y trajes de verano y susurros de sedas!

¡Oh voz de inflexión noble! ¡Oh voz de timbre regio!

¡Oh voz ducal, mimosa, oh voz aristocrática, déjame orar para espantar el sacrilegio que ha surgido al conjuro de esa voz enigmática!

¡Oh voz, misterio oculto en el fondo de un coro!

¿De qué boca has salido? ¿De qué garganta brotas?

¿Quién puso en tus cadencias exaltadas el oro que ilumina la gloria de tus vibrantes notas?

No creáis, por estos versos, que el poeta es irreverente. No. González Blanco está lleno de misticismo en muchos pasajes, y, cuando raramente se muestra escéptico, tiene siempre el buen gusto de simpatizar con las almas creyentes y de mirar con respeto á los soldados de toda religión y de todo ideal. Y así, llorando en los admirables *Poemas eclesiásticos*, la nostalgia del amigo poeta, que abandonó el mundo y el amor por el silencio y soledad claustral, González Blanco escribe:

Mas cuando luego aspire aquel perfume denso,

perfume de poeta y perfume de incienso, que es como el alma de la gótica catedral, te sentirás de nuevo purísimo y tan santo que bañará tus ojos una lluvia de llanto, sedante como un fresco rocío celestial.

Decidme si no son estos versos ingenua y penetrantemente conmovedores.

El libro, ya lo dije—y el talento del poeta tiene derecho á que se le diga la verdad—, vale más por lo que promete que por sí mismo. Es la obra de un escritor consciente. Sus imperfecciones no las desconoce el autor. El poeta es también crítico, y á veces, si no lo supiéramos, lo adivinaríamos. Yo no niego la existencia de los poetas instintivos, aunque me inclino, por lo general, á reputarlos como poetas menores. Creo firmemente, sin embargo, que es imposible, sin llevar dentro un crítico hondo y sagaz, llegar á ser jamás un gran poeta. Goethe, Lessing, Shelley, sin su sabiduría, no hubieran podido ser quienes fueron en sus estrofas inmortales. Y cuando algunos hablen de la ignorancia de Shakespeare (desmentida, por otra parte, en sus propias obras) siempre será prudente sonreír...

He dicho ya—ó quisiera decirlo, si no lo dije—que Andrés González Blanco es, ante todo, un poeta sencillo y humano (no respondo de las transformaciones que el tiempo habrá de operar en él). Pues por esto mismo de ser humano y de ser sencillo ha de parecerse lógicamente más propenso á cuidar del fondo que de la forma. Clarín escribió, con frase gráfica, que los versos de Nizée de Arce eran robustos por fuera, y los de Campoamor por dentro. Robustos por dentro son también los versos de González Blanco. Generalmente, su métrica es la española tradicional, con cierto

modernismo en la factura. Abundan los versos de 11 y de 14 sílabas, escaseando los octosílabos y encasillados. La poesía que emplea: «Los enamorados, sentados en los bancos de las plazuelas», tiene una rítmica muy agradable y original, combinando artísticamente los versos de 6, 7, 11, 12 y 14 sílabas, con gran regalo del oído.

Sólo por prurito de aparentar modernidad recurre á veces el autor á adoptar extravagancias rítmicas, reveladoras en muchos casos—no hablo de él solamente, sino de otros poetas—, más que de espontáneo descuido, de cuidadoso rebuscamiento.

Ruben Darío y Valle Inclán, por ejemplo, han hecho una revolución indudable en nuestra rítmica. Valle Inclán atiende principalmente á la prosodia latina, ó imita los ritmos populares. Ruben Darío ha aspirado á *desitalianizar* la poesía castellana, *italianizada* desde Boscán y Garcilaso hasta nuestros días, resucitando viejos ritmos castellanos, inconspicuamente olvidados, é importando no pocas modalidades de la métrica francesa. Gracias á su esfuerzo, nuestra rítmica es hoy más cosmopolita. Negarlo sería injusto.

Pero la prosodia española no puede aceptar tan absolutamente todas las reglas del verso francés. Así, por ejemplo, en los alejandrinos castellanos no hay razón para excluir las palabras agudas de los hemistiquios, como antes sistemáticamente se hacía. Al contrario, esos agudos sirven para romper la monotonía de la rima, como ocurre en los esdrújulos. Dos alejandrinos perfectos son, por ejemplo, estos de González Blanco:

en que yo me volví loco de tanto amar.

Era un pueblo cantábrico á la orilla del mar.

Pero entonces no hay razón, *verbi gratia*, para que sea un verso de doce sílabas este otro:

y este tono nostálgico de elegía.

Tiene las doce sílabas, en efecto; pero las dos últimas del esdrújulo en el hemistiquio valen por una nada más.

No puede ser un perfecto alejandrino este verso:

y paseos en provincianas alamedas.

¿Dónde cierra el hemistiquio? ¿En la sílaba *pro*? ¿Por qué? La misma razón habría para terminarlos en *provin*. Por lo menos á esta regla obedece el heptasílabo—y rejas con claveles—, que es la mitad del otro alejandrino siguiente:

y rejas con claveles y patios andaluces.

No cabe aplicar tan ciegamente, repito, la poética francesa á la versificación castellana. Puede decirse que el francés es una serie inacabable de sílabas agudas; todas las palabras suenan como si agudas fuesen. En castellano, no. Tenemos que admitir un convencionalismo para los hemistiquios. De otra suerte, nunca sabríamos si debíamos tomar una terminación como aguda, como breve ó como esdrújula. Claro es que todo depende, en definitiva, del sentido musical de cada poeta. Pero yo opino que, dentro de nuestra poética tradicional, quedan aun miles de combinaciones no intentadas y millones de caminos explorados para que no sea preciso recurrir á extravagancias; sin otro fundamento que la novedad; á los nuevos poetas. Y, especialmente, cuando éstos tienen la ingeniosidad lírica y la fuerza emotiva de Andrés González Blanco, este joven escritor en quien, metiéndome osadamente á profeta, os he anunciado un gran poeta y un gran crítico para lo porvenir.

RICARDO J. CATARINBU.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Las elecciones inglesas

Oratoria electoral

Pasa de diez millones el número de discursos que, por término medio, se pronuncian en cada período electoral inglés, según unos cálculos muy ingeniosos publicados en el «Evening News».

Esta cifra basta por sí sola para demostrar la injusticia con que se ha acusado a la oratoria, de ser la causa principal de los males de España.

Todos los pueblos democráticos, antiguos y modernos, han cultivado, con un cuidado especial, el arte oratorio. Y la causa de este hecho es, que el orador dispone de más medios para expresar sus ideas, que el escritor.

Las palabras son signos de las ideas; pero los gestos pueden también serlo. Y así se dice, con mucha exactitud, que hay gestos que expresan más que las palabras.

El escritor sólo se sirve de las palabras; el orador, de las palabras y los gestos. Y aunque es indudable que los buenos escritores expresan sus ideas con la claridad necesaria para ser entendidos por todas las personas medianamente cultas, me parece también innegable, que los recursos del escritor son insuficientes para hacerse comprender de otras gentes, también copropietarias de la soberanía nacional.

Sólo así se explica la razón con que el pueblo ha dicho de algunas personas, que eran muy claras hablando y muy oscuras escribiendo. Y esto, sin tener en cuenta que, desgraciadamente, es muy grande el número de personas que no pueden leer, pero sí oír.

La oratoria tiene además otras virtudes que ignoran sus detractores, por lo mismo que no son oradores.

La primera de ellas consiste, en que la palabra hablada es, no sólo un instrumento para expresar ideas, sino además un estimulante para forjarlas. Del mismo modo que se ha dicho de algunos escritores, que sólo piensan con la pluma en la mano, se puede decir de muchos oradores, que sólo discurren hablando en voz alta.

Actualmente, se cuenta de uno de los más grandes políticos ingleses, que dicta, en alta voz y accionando, a un taquígrafo, todos sus artículos y cartas, porque ordena mejor sus ideas cuando habla que cuando escribe. Y la historia nos enseña también, como lord Chatham sólo llegaba al máximo de su fuerza intelectual cuando hablaba en medio de una asamblea agitada, entre aplausos e insultos.

La otra virtud de la oratoria, es el valor artístico de la palabra hablada y el gesto. Y para darse cuenta de ello, no hay otro medio mejor que el de escuchar un discurso elocuente.

Este valor artístico de la oratoria es la causa de que muchas personas le atribuyan esa influencia funesta a que antes nos hemos referido. Y yo no he de negar que muchos oradores han arrastrado a sus oyentes a realizar actos disparatados. Pero creo también que los males atribuidos a la oratoria sólo pueden evitarse a fuerza de oratoria.

Digo esto porque la experiencia nos muestra que, en efecto, muchas personas, al escuchar por primera vez un buen discurso, se sienten dominadas por cierta emoción musical, y en cierta manera sugestionadas por el orador; pero que, en cambio, esas mismas personas, después de haber asistido a cierto número de mítines ó conferencias, oyen al orador con gran serenidad, y hasta se permiten interrumpirle y hacerle observaciones con la misma naturalidad que en la conversación.

Y así vemos que la única explicación de que los electores ingleses interrumpieran continuamente a los oradores con frases oportunas é ingeniosas, mientras los electores españoles les escuchan con religioso silencio, es que éstos oyen sólo dos ó tres discursos al año y aquéllos dos ó tres al día.

Comprendiéndolo así los ingleses, en vez de atacar a los oradores, han establecido escuelas de elocuencia, donde se enseña a emitir la voz, accionar y hasta a medir los párrafos, porque los trozos oratorios tienen su compás como las obras musicales.

En otra crónica hice notar que la oratoria parlamentaria, en el sentido clásico de esta frase, ha pasado ya a la historia en Inglaterra. Pero ahora veo que ha sido reemplazada por la oratoria electoral.

Los diputados que sólo pueden pronunciar en el Parlamento discursos de dos ó tres minutos, aprovechan la campaña electoral para desplegar sus facultades oratorias en toda su amplitud.

El orador inglés tiene, en primer lugar, la preocupación de la sencillez, y usa en consecuencia un estilo sobrio, opuesto completamente al estilo gigantesco de nuestro Casterlar, por ejemplo.

Otra de las características del orador inglés es que trata de sostener la atención del auditorio, no por medio de párrafos románticos y toques de clarín, sino con esas frases ingeniosas, propias del humorismo inglés.

Verdad es que mejor cuenta nos trae con que nuestros oradores se entretengan en hacer párrafos románticos, porque cuando alguno de ellos da en ser humorista, sus frases son sangrientas y ofensivas. El humorismo de los oradores ingleses, por el contrario, es alegre, y aspira a destruir al adversario, haciéndole reír de sí mismo.

Los oradores ingleses hablan también generalmente en tono reposado y usando un gesto moderado. Sin embargo, se lee muchas veces

en la Prensa que tal orador estuvo atrevido y valiente. Y como esta frase se usa mucho en España, no estará de más referirse al diferente sentido en que se aplica en ambos países.

En España el valor del orador se mide por su gesto, por su tono más ó menos agresivo y por la distancia en que se encuentran sus palabras del Código Penal.

Como en Inglaterra todos los partidos respetan la ley y las agresiones personales producen muy mal efecto por la moderación de las costumbres, el valor se mide por los sacrificios productivos para la comunidad, que el orador se compromete a imponerse con conciencia plena de lo que dice.

Un orador valiente es, por ejemplo, el lord que hace unos días trató de convencer a sus oyentes de que la reforma de tarifas proporcionaría trabajo a los obreros, comprometiéndose a depositar varios millones de pesetas para establecer una industria, en cuanto fuera aprobada dicha reforma. Un orador valiente es también el candidato liberal, dueño de grandes Estados, que defiende la necesidad de gravar con nuevos impuestos a las tierras para recaudar los recursos que las nuevas reformas sociales requieren. Y el tipo ideal del orador valiente será el que, como el enemigo del pueblo de Ibsen, predique tranquila y severamente ideas que van en contra de sus intereses personales, pero que contribuyan al bienestar general de la comunidad.

Y, por último, otra de las notas propias de los oradores ingleses es su actividad. En las pasadas elecciones. Lloyd George pronunció 150 discursos, Churchill 200 y Austen Chamberlain 180.

Estas notas comunes a todos los oradores no son obstáculos para que se diferencien también éstos entre sí. Y así hay oradores de estilo brillante, como Churchill y Haldane; estilo irónico, como Balfour y aun Asquith; estilo forense, como lord Lansdowne; estilo de conferencia, como lord Morley y lord Rosebery; estilo pesado, como A. Chamberlain, y estilo demagógico, como Lloyd George y Keir Hardie.

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA

El Gobierno, hasta ahora, mantiene su mayoría

Dos votos de diferencia.

LONDRES. Con las elecciones de ayer van elegidos casi 360 diputados, es decir, unos 20 más de la mitad de cuantos integran la Cámara de los Comunes.

La lucha es encarnizada, y liberales y conservadores se multiplican.

Anoche, a las doce, después de recibidos todos los datos de los distritos rurales, vídose que los conservadores sólo han logrado hasta ahora arrancar dos actas a los coalicionistas partidarios del Gobierno.

Se muestran contentos, porque en Liverpool todos los puestos, menos el del irlandés O'Connor, han sido ganados por ellos.

Pero los liberales están satisfechísimos, porque han vencido en Leicester, Leeds, Blackburn y Oldham.

En Londres, los dos partidos conservan sus fuerzas anteriores.

Los conservadores han logrado vencer a los liberales en Islington-North y Saint-Paneras-West; pero han sido derrotados, además de en Peckham, en Southwark-West y en Woolwich.

En Bermondsey, cuya célebre elección parcial del año pasado diera tantas esperanzas a los conservadores, los liberales conservan sus mayorías.

Ayer votóse principalmente en los distritos rurales, fundamentalmente conservadores.

No hubo grandes cambios, y los dos partidos sacaron, poco más ó menos, el mismo número de actas que hace once meses.

Todavía no se ha votado casi en Escocia y el País de Gales.

Hace dos días, un distrito escocés eligió su diputado y triunfó un liberal con una mayoría más grande que la de la elección anterior.

Se han registrado algunos incidentes cómicos.

Un agente liberal pronunciaba un discurso a la puerta de una taberna.

Glosaba algunos conceptos de un discurso de Lloyd George relativos a lo superfluo.

Decía, de acuerdo con el famoso ministro de Hacienda, que sólo es sagrado lo necesario y que el lujo debe ser gravado con grandes contribuciones.

De pronto, un elector apoderóse de la bicicleta del agente liberal, montóse en ella y salió pedaleando calle arriba.

El orador interrumpió su discurso, y bajando de la mesa, donde estaba subido, corrió tras el ladrón gritando:

— ¡La bicicleta no es un lujo, sino una necesidad!

Pero el improvisado ciclista, no queriéndose convencer, siguió pedaleando y en breve se perdió de vista.

También han ocurrido algunos sucesos tristes.

Un elector, anteanoche, experimentó tal alegría al saber que había vencido su candidatura, que murió de repente.

Otro, que discutía en plena vía pública con un ciudadano de ideas contrarias, excitóse tanto viendo que no podía convencerle, que sufrió un ataque al corazón y murió en brazos de su adversario político.

Entre los elegidos últimamente figuran el ex ministro Lyttelton, el jefe del Board of Trade, Buxton, y el jefe laborista Felipe Snowden.

También han sido elegidos Ramsay Mac Donald, laborista, y el almirante lord Charles Beresford.

Este conserva su acta de Portsmouth. Menos afortunado ha sido el secretario del departamento de Guerra, Millet. Le han derrotado en Plymouth.

Los datos de las doce de la noche arrojaban el resultado siguiente:

Alianza liberal, 181.
Unionistas, 166.
Autonomistas disidentes (de O'Brien), 4.
Los unionistas dicen que en total ganan dos puestos; pero los liberales aseguran que sólo han perdido un acta.

NACIONALISMO ITALIANO

Congreso en Florencia

ROMA. En Florencia se ha inaugurado con grande animación el primer Congreso del partido nacionalista italiano.

De las primeras discusiones no ha salido la luz, ni lleva, a decir verdad, trazas de salir.

El partido nacionalista es de lo más heterogéneo que pueda imaginarse. Los oradores, inspirados por las ideas más diversas, no consiguen ponerse de acuerdo en casi nada. Unicamente están conformes en proclamar la necesidad de hacer una Italia más grande y más fuerte, tendiendo a abandonar el oportunismo como único sistema de gobierno.

Para las cuestiones sociales hay entre los congresistas los más contradictorios criterios. Mientras unos consideran el desarrollo del socialismo como la mayor calamidad de la Italia contemporánea, otros proponen que se llegue a la alianza con los sindicalistas.

Tampoco hay acuerdo en lo relativo a si Italia debe ó no continuar en la Trípolice. Muchos congresistas han formado un núcleo inspirado en la veneración a Crispi y en las ideas de aquel estadista; éstos sostienen la necesidad de consolidar la Triple Alianza con lazos más firmes, si cabe, que hasta ahora. Pero otros elementos exaltados defienden la necesidad de que Italia opere un cambio radicalísimo en su política internacional, poniéndose resueltamente contra Austria. Finalmente, algunos oradores se han mostrado eclécticos, manteniendo la opinión de que a los intereses italianos conviene, en efecto, la renovación de la Trípolice; pero a condición de que previamente imponga Italia determinadas condiciones.

Uno de los primeros puntos discutidos en el Congreso ha sido lo referente a si los republicanos pueden ser admitidos ó no en el partido nacionalista.

Este debate ha sido ruidosísimo y, en general, desfavorable a las pretensiones de los republicanos.

Otro orador propuso la alianza con todos los elementos eslavos, y estas palabras despertaron una formidable protesta.

Por unanimidad se acordó que el partido nacionalista es abiertamente opuesto al parlamentarismo.

No se cree que de este Congreso puedan salir resultados prácticos de ninguna clase, porque, según queda dicho, lo primero que no se ha conseguido aún, y urge conseguir, es definir las bases del flamante partido nacionalista, donde hasta ahora no puede haber mayor diversidad de matices, ni más numerosas contradicciones y disconformidades.

Trátase de una tendencia incipiente, que no ha encontrado todavía orientación definitiva, ni hay señales de que la encuentre en plazo próximo.

Los aficionados al escándalo están de enhorabuena, porque, según todas las probabilidades, en el Congreso nacionalista ha de reinar el mayor barullo.

NUEVO BIPLANO

Una aviadora yanqui

NUEVA YORK. Miss Told, una bella y distinguida señorita norteamericana, acaba de inventar un nuevo sistema de biplanos, que ha alcanzado gran perfección, según afirman los inteligentes.

A la simple vista, la novedad de este aeroplano es que sus alas se parecen a las de los pájaros mucho más que en todos los biplanos hasta ahora conocidos.

La inventora no ha ensayado por sí misma prácticamente el aparato de su invención. Se han hecho cuatro pruebas del nuevo biplano; pero el encargado de estas ascensiones ha sido el aviador Didier, discípulo de Latham.

Se han conseguido resultados felicísimos. La noticia de este éxito tiene entusiasmos a los yanquis, especialmente por tratarse del invento de una mujer.

En cuanto a la propia inventora, miss Told, declara que su propósito no es en modo alguno dedicarse al sport. Sus afanes son más serios. Ella estudia desde un punto de vista puramente científico, y sin otro anhelo que contribuir, no a la difusión del sport, sino al progreso científico de la aviación.

La construcción del biplano de miss Told ha sido muy costosa; pero ha pagado generosamente todos los gastos otra dama norteamericana, la entusiasta feminista mistress Russel, dueña de una fortuna colosal, y que ha ofrecido a la inventora todo el apoyo material que necesite para la continuación de sus trabajos.

POLITICA ALEMANA

Las Cámaras del Trabajo.

BERLIN. Ha comenzado en el Reichstag la discusión, en segunda lectura, de un proyecto de ley que crea en todo el Imperio alemán las Cámaras del Trabajo.

Estos organismos, que funcionarán bajo la vigilancia del Gobierno, tendrán por objeto intervenir en todas las cuestiones que interesen a las clases obreras.

La discusión del proyecto ha dado lugar a largos debates.

El ministro del Comercio, hablando de la cuestión social en Alemania, dijo:

«Evidentemente, los tiempos son duros. Esto no puede continuar así. Pero que se tranquilicen los hombres de orden. Las cosas cambiarán en breve.»

Los conservadores y católicos no se mostraron muy confiados en las palabras del ministro.

La Comisión dictaminadora del proyecto ha modificado éste en sentido liberal.

Quiere que las Cámaras del Trabajo se compongan de un número igual de patronos y de obreros.

No se tendrá en cuenta que éstos sean sindicados ó no.

Las condiciones de elegibilidad serán:

Pertenecer, ya como patrono, bien como obrero, a la industria que se quiera representar.

Ejercerla, por lo menos, desde tres años antes.

Vivir en la localidad.

Podrán ser elegidos los secretarios de las Asociaciones patronales y obreras.

Los socialistas están muy descontentos y votarán en contra del proyecto.

Quiere que se establezca en Alemania, en vez de las Cámaras del Trabajo, oficinas independientes, como las que en Francia funcionan.

Los conservadores y católicos dicen, por su parte, que las Cámaras del Trabajo pondrán a los patronos bajo el dominio de los sindicalistas rojos.

Los radicales pidieron ayer que los empleados de ferrocarriles y de los Arsenales puedan nombrar delegados para estas Cámaras; pero los conservadores se opusieron y se promovió un gran alboroto.

La coalición liberal-socialista.

BERLIN. Continúan ayudando los socialistas a los liberales en todas aquellas elecciones donde los católicos y los conservadores protestantes podrían resultar victoriosos.

Gracias a este apoyo, los liberales han logrado vencer a los católicos en Breslau.

Se trataba de cubrir una vacante de miembro de la Dieta de Prusia.

En la primera votación, Vogel, católico, había logrado 814 votos contra 470, obtenidos por Ehlers, liberal, y 335 por Loede, socialista.

No habiendo alcanzado ningún candidato el número reglamentario de sufragios, se procedió a segundas elecciones.

Los socialistas retiraron a Loede y votaron a Ehlers. Y éste ha logrado el acta por 15 votos de mayoría.

En otra circunscripción prusiana, donde ha habido también elecciones parciales, los liberales, con el apoyo de los socialistas, lograron que los católicos no les derrotasen.

Además, uno de estos días habrá segundas elecciones en Labiau-Wehlan (Prusia Oriental). Y los socialistas han acordado votar a los liberales para que los conservadores pierdan el puesto.

Según parece, esta coalición continuará en las próximas elecciones de diputados del Reichstag.

Los socialistas quieren a toda costa romper el bloque católico-conservador. Y para ello, allí donde no cuentan con fuerzas para vencer, dan sus votos al candidato de las izquierdas burguesas.

El Gobierno se muestra preocupado con estas elecciones parciales, porque desea formar una alianza de partidos burgueses contra los socialistas, y teme que los liberales y radicales, por gratitud hacia éstos, se nieguen a entrar en ella.

PRIMER ANIVERSARIO

La herencia de Leopoldo II

Dentro de pocos días hará un año que falleció Leopoldo II, Rey de los belgas. La liquidación de la herencia no ha terminado aún. He aquí el estado en que se halla, según informes de *Le Patriote*, que dice tener sus noticias de fuente autorizadísima:

Las tres Princesas herederas de Leopoldo II han percibido, a título provisional, cada una de ellas el tercio de una suma total de 20 millones y algunos miles de francos, representados en títulos, acciones diversas y especies metálicas, suma que encontraron disponible los ejecutores testamentarios a los pocos días de la muerte del Rey.

Además, el Rey Alberto ha salvado de la sucesión los coches y automóviles del difunto Monarca.

Esto es lo que se halla resuelto hasta ahora.

En lo que concierne a otra parte de la fortuna de Leopoldo II, ó sea a las cantidades empleadas en la fundación de Coburgo—más de 50 millones colocados en el Banco Nacional—, las Princesas Estefanía y Clementina han declarado que no formularán reclamación alguna respecto de la parte de los bienes de

dicha fundación, que el Gobierno considera como procedente del Estado del Congo y perteneciente de derecho al Estado belga. Pero han añadido ambas Princesas que, si el Gobierno descubriera en los fondos de esa fundación bienes ó títulos procedentes de la fortuna personal de su padre, pedirían al Gobierno que lo comunicara inmediatamente a los liquidadores de la herencia real.

Hasta ahora el ministro de Justicia, encargado de ese asunto, no ha hecho público aún qué bienes pertenecen, a su juicio, a la primera categoría y cuáles a la segunda.

La Princesa Luisa, por su parte, niega al Gobierno el derecho de establecer esa distinción, y solicita que el asunto sea entregado por entero a los Tribunales de Justicia.

La Princesa Estefanía y su marido el conde Lonyai, antes de adherirse al arreglo, desean conocer la base del cálculo de la cantidad que les será ofrecida a título de transacción.

Igualmente ha sido ofrecida otra cantidad de tres millones a la Princesa Clementina, hoy Princesa Bonaparte. Pero el Príncipe Víctor reclama, en la liquidación real, todo lo que legítimamente corresponde a su esposa. La Princesa Clementina, en resumen, no ha aceptado el ofrecimiento del Gobierno, sino con la reserva de que se le entregará mayor cantidad si del proceso entablado por su hermana la Princesa Luisa resultara que le correspondía cobrar más.

Quedan, en fin, otros bienes que poseía Leopoldo II en la Costa Azul, en el castillo de Balincourt, en Ostende, y los dominios de Courgnon y de Ardenne, en Bélgica.

La Princesa Luisa reivindica para la sucesión las dos villas de Ostende, que están a nombre de la baronesa de Vaughan, é intenta una acción ante el Tribunal de Brujas contra la baronesa y su actual esposo, Emmanuel Durieux.

En lo referente a estos últimos bienes, la liquidación no ha adelantado ni un paso hasta la fecha.

Exploración del Sahara

BERLIN. Bajo la protección del Kaiser y del Gobierno, organizase una interesante expedición para explorar el Sahara, y especialmente la región del Tibesti, donde únicamente llegó Nachtigal hace cuarenta y un años.

Al frente de la expedición irá el conocido explorador austriaco Otto Arbaner, que se propone internarse pacíficamente en el país, renunciando a toda empresa belicosa.

Saldrá de Trípoli, atravesará el Tibesti y llegará hasta el Tchad.

La empresa, por lo difícil y arriesgada, ha tenido el privilegio de conquistar por completo las simpatías públicas.

Arbaner está ya ultimando los preparativos, que el Kaiser costea en gran parte, y la expedición se pondrá en marcha en un plazo brevísimo.

EN BRESCIA

Asalto a un convento

ROMA. En un convento de monjas, situado en los alrededores de Brescia, hace dos noches oyeron algunas religiosas gran estrépito de cristales rotos; salieron al corredor para ver lo que ocurría y vieron asaltadas por algunos individuos, que las golpearon brutalmente.

Los ladrones, que iban enmascarados, no han podido robar nada importante, por falta de tiempo.

Las religiosas gritaron pidiendo auxilio. Sus gritos fueron oídos por la superiora, y ésta subió al campanario y tocó la campana repetidamente.

Muchos vecinos acudieron a este llamamiento con gran diligencia, y los ladrones, viéndose en peligro inminente de ser capturados, no tuvieron otro recurso que apelar precipitadamente a la fuga, sin que hayan sido detenidos, ni se sospeche quienes puedan ser.

Hace algunos días las monjas del convento habían recibido anónimos en los cuales se les amenazaba de muerte, en el caso de que no abandonaran el país.

Creyeron que se trataba de manejos anticlericales y no hicieron caso.

Ahora se ha puesto en claro que el anticlericalismo no ha tenido intervención alguna en el asunto y que el hecho se reduce a una audaz tentativa de robo.

MISCELANEA

Una conferencia de Charcot.

PARIS. El renombrado explorador de las regiones antárticas Sr. Charcot ha dado una conferencia en la Sorbona para explicar los resultados de su última expedición al Polo Sur, a bordo del *Pourquoi pas?*

La conferencia ha sido escuchada con gran interés por un público escogido y numeroso que ha ovacionado al doctor Charcot.

Emisario portugués.

BUENOS AIRES. A bordo del crucero «Adamastor» llegó el capitán Carvallo para dar las gracias al Gobierno argentino por haber reconocido la República portuguesa.

Fué recibido en el puerto por el representante del ministro de Marina, el encargado de Negocios de Portugal, una delegación de la colonia portuguesa y la junta republicana española.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

8 de diciembre de 1860.

El duque de Tetuán ha estado hoy en Palacio.

SS. MM. le han dispensado las más lisonjeras atenciones, felicitándole por el éxito del atrevido atentado dirigido contra su persona.

El juez, Sr. Dulce, instruyó las primeras diligencias en la causa de Nieto; pero en seguida pasó ésta al juez de Palacio, que es el Sr. Alarcón.

Anoche se estrenó, con éxito inmejorable, en el teatro del Circo la preciosa zarzuela en un acto y en verso *Cegar para ver*, original del Sr. García Gutiérrez y con música de don Salvador Ruiz, aprovechado discípulo del maestro Arrieta.

El público hizo repetir un delicioso cuarteto y llamó a la escena a los autores.

El *Clamor*, que ha tenido ocasión de ver el arma de que se valió Imaz, dice que es un cachorrillo a pistón, de cañón de bronce, que calza bala de fusil.

Apenas llegó a noticia de S. M. el atentado contra la persona del señor duque de Tetuán, se apresuró a mandar una carta autógrafa, en la cual, á su nombre y en el de su augusta esposa, le manifestaba el horror con que habla sabido el hecho criminal que puso en peligro su vida, y la viva satisfacción por que aquél no tuviera los funestos resultados que eran de temer.

El Sr. D. José de Salamanca ha partido ayer para Lisboa, de donde regresará dentro de un mes si Granada lo elige por su representante en el Congreso.

S. M. la Reina, al mismo tiempo que firmó el honorífico decreto para el Sr. Ríos Rosas admitiendo su dimisión de la Embajada de Roma, quiso darle, de acuerdo con el Consejo de Ministros, una nueva muestra de su aprecio, confiándole un título de Castilla.

Consultando con el Sr. Ríos Rosas, renunció, aunque agradeciéndola, esta alta merced, únicamente por razones de modestia y aduciendo la consideración, tan honrosa para él, de que el estado de su fortuna no le permitiría llevar con el decoro debido esta elevada representación social.

La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12. Vestidos de rifa.

UNA BODA

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado en la capilla del Asilo del Sagrado Corazón la ceremonia matrimonial de la bella señorita María Pia Zorita, hija del ex delegado regio de Pósitos y diputado á Cortes de este mismo nombre, y el bizarro primer teniente de Artillería D. José María de Uribe, de conocida familia malagueña, hijo del fiscal de la Audiencia de Palencia.

Fueron padrinos el Sr. Zorita, en representación de su padre D. Juan de Mata, y doña Carmen Aguirre, madre del novio, y como testigos asistieron D. Natalio Rivas, diputado á Cortes; el senador Sr. Matesanz, el señor Díez Cuadrillero, distinguido abogado, y los compañeros del novio, Sres. Vignote, Monmeneu y Heredia.

Bendijo la unión el párroco de la Concepción, D. Eustaquio Nieto.

La capilla se hallaba preciosamente adornada de luces y flores.

En la escogida y numerosa concurrencia formaban las familias de Zorita, Uribe, Rivas, Alba, Rodríguez Izquierdo, conde de Garay, Martínez Tudela, Díez Cuadrillero, García Garrote, Peláez, Fanjul, Paz Zorita, Requejo, Delgado, Ocaña, Torrequeiza, Rodríguez Yagüe, Lajo, Pardo, Code, Lozano, Alonso, Valedor, Heredia, Ballester, Keller, Vignote, Ugarte, Monmeneu, Ucuya, Chapaprieta, Gavilán y otras que no recordamos.

Durante la ceremonia, la notable profesora que lo ha sido de la novia, Gloria Keller, ejecutó diversas composiciones en el arpa.

El lunch servido á continuación con que fueron obsequiados por los señores de Zorita los invitados, fué exquisitamente servido por Lhardy.

Para esta fiesta, los señores de Delgado (D. Wenceslao) han enviado desde Valencia profusión de flores, admiradas en casa de los señores de Zorita por sus numerosas relaciones, que en estos días han acudido á felicitarles, examinando de paso el precioso *trousseau* y valiosos regalos recibidos por los desposados.

Los recién casados salieron para las provincias de Levante, donde se proponen pasar una temporada.

Mundo eclesiástico

Los sacerdotes aprobados con la primera censura en las conferencias morales y litúrgicas celebradas en las iglesias parroquiales de Madrid, son los siguientes:
Don José Solís García, D. Francisco Yarzoy y Aparicio, D. Mariano Ituarte García, D. Rufino Pérez, D. Francisco Fernández y Moreno, D. Santiago Iñiguez, D. Gabriel López, D. Prudencio M. Gil, D. Mariano Torres Martín, D. Federico Santamaría, D. Tomás González, D. Bernabé Francos, D. Hermenegildo Pérez, D. Manuel Martínez Aguado, D. Julio Berrit, D. Juan Ibáñez Arribas, D. Justo Colorado y Martínez, D. Cástor de

Blas, D. Pedro Esteban Díez, D. Gregorio Alvarez, D. Agustín López de Lucas, D. Ramón Esteban Jorro, D. Eduardo Carrillo, don José María Roquero, D. Nicomedes Marcos, D. Luciano Rodríguez, D. Juan Falcó, don Gregorio Vicioso, D. Primitivo Valbuena, D. Adrián Manzanedo, D. Joaquín Lázaro, D. Silvestre Alonso, D. Narciso Parejo, don Román Poy y Díaz, D. Angel Castellano, don Dionisio del Caño, D. Cayo Arrúe, D. Esteban Marco Ciriaco, D. Francisco Poyato, D. Félix del Campo, D. Francisco Solís, don Félix Iñiguez Moral, D. Gregorio López, don Benito Garcés Rojo, D. Lucas López, don Ramón Gómez, D. Luis Poveda, D. Ramón Iglesias Gómez, D. Leandro González, don Salvador Ocheita, D. José de la Puente Abascal, D. Mariano Vizcaino, D. Toribio Jesús Sanz, D. Agustín Parareda, D. Bartolomé Inglés, D. Mariano López Almonacid, don Anibal Torrente, D. Eliseo Basterrechea, D. Juan Francisco Berto, D. Valentín Yuste, D. Angel Méndez Yáñez, D. Hipólito Sáinz, D. Emilio Pascual González, D. Celestino Sierra, D. Juan Escribano, D. Cristino Méndez, D. Manuel Martín Hernández, D. Cristóbal G. Garnacho, D. Luis Parreño, don Juan Garnica, D. Vicente Sánchez Berrechea, D. Luis Gómez, D. Atanasio M. Trecedo, D. Salvador Mañas y D. Pedro Ramírez.

¡Abajo la neurastenia!

Las digestiones penosas, los estreñidos, los que padecen enterocolitis, están amenazados seriamente de la horrible neurastenia, que agota á los mortales, cuando las AGUAS DE CESTONA, tomadas á pasto, los curarán.

NOTAS MUSICALES

Debut de Stracciari.

Aida, la ópera de Verdi, que en esta revisión de cuentas y de óperas aun se conserva brillante y muy del gusto del público, ha servido de presentación para el baritono Stracciari.

Ya el año anterior hubo de complacerme en tributar francos y calurosos elogios á este gran cantante, que, habiendo llegado al teatro Real rodeado de gran expectación, por hallarse el público obsesionado con otro baritono, venció con su arte supremo, su voz dulcísima y potente, su maestría en el cantar y su fiel interpretación de los personajes.

En *Tannhäuser*, *Traviata*, *Aida* y otras óperas obtuvo por completo la sanción del público, que vivió en él uno de los mejores baritonos; un artista serio, fino, atento á su arte y sin acudir á efectos de relumbro.

Stracciari fué aclamadísimo; la gente salió encantada después de oírle, y pidió que no dejara de presentarse en la actual temporada. Así ha sido. Debutó anoche con *Aida*, y su triunfo fué tan completo ó más aun, si cabe, que el obtenido el año anterior.

Stracciari, por su voz sonora, afinada, dulce ó rugiente, amorosa ó fiera; por su maestría al emitir la; por su conciencia artística, hizo un Amonasro perfecto y capaz de ganar en buena lid las ovaciones que obtuvo.

El público le premió con sus aplausos toda la noche, y en su honor se levantó el telón varias veces.

Bienvenido sea Stracciari, que con él sentiremos sensaciones de Arte puro y noble.

En la representación de *Aida* obtuvieron, como siempre, el aplauso del público las señoras Gagliardi y Guerrini, el tenor Farnadas y el maestro Marinuzzi, que dirigió brillantemente la orquesta.

Una ópera bien interpretada y sobre la escena del Real uno de sus cantantes favoritos. Bien pronto ha venido la compensación de disgustos anteriores!

B.

LA ALEGRÍA

En las Cuatro Calles, y con el sello de elegancia que imprime á todas sus obras el conocido y prestigioso comerciante D. Tomás Gianello, se ha inaugurado hace poco un risueño bar, titulado «La Alegría», que es el punto de cita de la gente más distinguida de Madrid.

Por si faltara algún detalle en tan original establecimiento, hemos visto una preciosa y apreciada registradora «National», encargada de la administración de tan simpático negocio. Informes gratis, Preciados, 11.

JUSTICIA CARA

COMPARACION EXACTA

Parece escrito para España lo siguiente, que traducimos de «Le Matin»:
«Si el capitán Meynier se hallase actualmente en manos de la justicia inglesa, antes de un mes sería ahorcado, alto y largo, puesto que la saga mide tres metros.

¿Que presenciáremos en Francia? Desde luego, solamente la instrucción del sumario durará dos ó tres meses. ¿El capitán ha cantado de piano? En ese caso, justamente es cuento de nunca acabar. Porque el abogado se esforzará en probar que su defendido está loco. Investigaciones, dictamen pericial, exhortos, informes, expedientes de toda clase... El crimen se cometió en la calle de Roma; pero no sorprendería que hiciesen venir testigos de Tonkin, á pretexto de que el capitán era un bebedor de ajeno.

El sumario terminado, será necesario esperar el juicio oral. Si todo marcha bien, un plazo de tres ó cuatro meses. Trátase de un hombre que ha matado á una mujer, y nada más vulgar. Pero no importa; un público elegantísimo escuchará interminables habladurías, más ó menos patéticas.

Pongamos las cosas en lo mejor; no hay motivo de casación, aunque un jurado se haya rascado por dos veces la punta de la nariz. Pero el recurso interpuesto exige tiempo. Dos ó tres meses más. Y si la pena es de muerte (eventualidad poco probable, porque el asunto será transformado en «drama pasional»), se pasarán, por lo menos, cincuenta días antes que todo haya terminado.

En una palabra, transcurrirá un año.

La justicia inglesa dice: «Rápida y rigidamente». La nuestra contesta: «Suavemente, suavemente». Resultado paradójal: nuestros magistrados están mal pagados, y su justicia cuesta un dineral, mientras que los magistrados ingleses reciben sueldos de grandes tenores, y hacen una justicia barata.»

CASA REAL

Su Majestad el Rey, acompañado de su ayudante, Sr. Elorriaga, estuvo anoche, á las ocho, en el palacio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, á saludarles y visitar á la condesa de París.

La visita duró unos veinte minutos.

Sus Majestades asistieron anoche á la función del teatro Real.

Los expedicionarios de la Ventosilla han vuelto muy contentos de la cacería regia.

Lo han pasado bien y se han divertido mucho.

Se anuncia un gran baile en Palacio para el día 23, santo de S. M. la Reina doña Victoria, y se dice que el número de invitados llegará á unos ocho mil.

S. M. el Rey se propone con esta fiesta, además de celebrar tan señalada fecha, favorecer al Comercio de Madrid.

Es probable que dentro del próximo mes de enero haya en Palacio otras fiestas, no tan numerosas, y algunos banquetes á más de los que se acostumbra celebrar el día de Reyes y en honor del Cuerpo diplomático extranjero.

GRAN MUNDO

El marqués de Peralta, ministro de Costa Rica en París y Madrid, persona estimadísima en la corte, tanto por la amenidad de su trato como por la cultura exquisita que le distingue, su ilustración extraordinaria, el amor que profesa á las letras y las artes, pues ha reunido en su suntuosa morada de París una colección interesantísima de cuadros y objetos de arte, el marqués de Peralta y su distinguida consorte están pasando, según su costumbre, el otoño en su magnífico castillo de Kinkempois, en Bélgica.

Antiguo feudo, que dependía del obispo de Lieja, era conocido ya en el año 1200. El confort más moderno en esa morada tan antigua forma un curioso contraste, que no choca y contribuye á hacer apreciar el mérito arcaico de antaño y las comodidades de ogaño.

Su Alteza la Infanta doña Eulalia suele pasar todos los años en esta época una temporada con los marqueses de Peralta, y durante la estancia de la egregia dama en el castillo de Kinkempois las fiestas en su honor se celebran sin interrupción.

Una de las más brillantes ha sido una comida, en la cual reuniéronse en torno de Su Alteza monseñor Rutten, obispo de Lieja; M. Delvaux de Juffe, gobernador civil de la provincia; M. Kleyer, burgomaestre de Lieja; el teniente general Londet; el general Daelman, que fué durante diez años el chambelán de honor de la Princesa Clementina de Bélgica; el conde y la condesa Smet de Naeyer; el representante del Perú, el coronel Bryan, ministro de los Estados Unidos; el Sr. Rodríguez Parra, encargado de Negocios de Méjico; el marqués de Gastand Saint-Blancard; D. Cristóbal Botella, abogado de la Embajada de España en París; el conde Jametel; M. Acuña; el barón y la baronesa de Bonhome, etc.

La misa del domingo fué celebrada en la capilla del castillo, que data del año 1400, oficiando el prior de los dominicanos, el barón de Biolly, que recibió á S. A. la Infanta doña Eulalia en la puerta del santo lugar, para ofrecer á la egregia dama el agua bendita, como es costumbre para las Princesas de la Familia Real.

Los marqueses de Peralta ofrecen á sus amigos una hospitalidad deliciosa, colmándoles de atenciones y pasando muy agradablemente el tiempo en tan hermosa y artística morada.

—Las familias españolas que tienen «villa» en Biarritz ó que residen allí con frecuencia recibirán con satisfacción la grata noticia de que los marqueses de Argenson han adquirido en la Falaise des Basques la preciosa «villa» *Beaurivage*.

—Se ha inaugurado en Biarritz un elegante «skating», aprovechando el magnífico local del garage de la Croix de Lorraine, transformado en suntuoso salón con «tea-room» y mil comodidades para las personas de la sociedad que se reúnen allí.

—Se encuentra en Madrid, para unos días, la condesa de Torrijos.

—Han regresado de París la señorita de Santa Genoveva y su hermano.

—La marquesa de Velázquez no recibió el día de su santo por encontrarse delicada de salud.

Mucho deseamos el pronto alivio de la amable dama.

—Ha sido muy sentida en la sociedad aristocrática la muerte de la marquesa de San Carlos.

Dama de trato amenisimo y de gran cultura, captaba las simpatías de cuantos la conocían.

Enviamos nuestro más sentido pésame á sus hermanos los duques de Plasencia y el marqués de Acedo.

MADRIZZY

LOS REYES, EL EJERCITO Y EL PUEBLO

LA FIESTA DE LA PURÍSIMA

En Palacio.

La fiesta de la Inmaculada Concepción se celebró solemnemente en Palacio.

A las once en punto salieron SS. MM. y AA. para la iglesia palatina, presenciando su paso por la galería numeroso público, en el que, como siempre, predominaban las señoras.

La Reina Victoria iba espléndidamente ataviada con traje de corte azul claro de gasa y magníficas joyas de perlas.

D. Alfonso vestía uniforme de Infantería, y de blanco las Infantas doña María Teresa y doña Isabel con aderezos de brillantes.

El infante D. Fernando figuraba en la comitiva con uniforme de su regimiento.

Ofició de pontifical monseñor Vico, nuncio de Su Santidad, y estuvo presente, ocupando su sitio, el obispo de Sión.

La capilla música interpretó la misa en *do* de Zubiurre, y durante el ofertorio, el *largo* (obligado de clarinete), del quinteto IX, de Mozart.

Predicó sobre el dogma de la Purísima Concepción el lectoral de Valencia D. Miguel Sirvent.

La misa solemne terminó después de las doce y media.

Su Majestad la Reina doña María Cristina asistió á la tribuna baja, acompañada de la duquesa de la Conquista, de la condesa de Casa Valencia y de los señores marqueses de Aguilar de Campó, duque de Tovar y general Ezpeleta.

En la comitiva de los Reyes D. Alfonso y doña Victoria figuraban las duquesas de San Carlos, Tovar, Zaragoza y Ahumada; las marquesas de Aguilar de Campó, Comillas, Solar, Peñafór, Rafal y Squilache; las condesas de Aguilar de Inestrillas y Torre Arias; los duques de Granada, Tamames, Seo de Urgel, Aliaga y Prim; los marqueses de los Castillejos, Velada, Comillas, Santa Cruz, Solar, Peñafór, Rafal, Cenía, Narros y Campo Llano; los condes de Aguilar de Inestrillas, Real y Santa Cruz de los Manuales, y D. Carlos Nieulant, primogénito de los marqueses de Sotomayor.

Las damas de la Reina recientemente nombradas asistían por primera vez. La marquesa de Squilache iba elegantísima y con joyas de brillante y perlas de inmenso valor.

El conde de Santa Cruz de los Manuales, Grande de España, vestía el uniforme de sargento que llevó como voluntario en la campaña de Melilla.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa no asistieron por el luto del conde de Chartres.

En las Iglesias.

La festividad del día se ha celebrado en los templos de Madrid con extraordinaria solemnidad, debiendo citarse, por la esplendidez con que se llevaron á cabo, los celebrados en la catedral de Madrid, de cuya función adelantamos ayer detalles, y las funciones verificadas en el templo de San José, en que la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación ha venido asistiendo á la novena, cuyos discursos, notables por todos conceptos, han estado á cargo del rector de San Francisco el Grande, D. Luis Calpena.

En la fiesta celebrada en San Antonio de los Portugueses ha pronunciado excelente panegírico de Nuestra Señora en el misterio de su Concepción Purísima el distinguido orador D. Ramón Garamendi y Zorita.

Los Caballeros del Santo Sepulcro.

El Capítulo de caballeros de esta sagrada y privilegiada Orden militar de Caballería ha celebrado el glorioso día de la Patrona de España, la Inmaculada Concepción, Patrona excelsa de ellos, como lo es también de la Infantería española, en la iglesia del Carmen, y lo ha verificado con verdadera solemnidad, como disponen sus especiales estatutos de fundación.

La sagrada efigie de tan agusta Soberana se hallaba colocada sobre el altar mayor, debajo de un amplísimo manto imperial y rodeada de luces y de flores.

Y todo el ámbito de dicha iglesia estaba cubierto de ricas colgaduras; de escudos de la Orden coronados de heráldicas celadas, y sobre ellos y pendientes del arco toral en su lado del presbiterio lucían los estandartes blancos con las cinco cruces rojas característica de esta Orden.

El piso estaba cubierto de gruesa alfombra.

El Capítulo, de menor á mayor, y llevando en primer término el estandarte con las cinco cruces y el escudo de Jerusalén, lo llevaba el nuevo caballero, Sr. De León; iba presidiendo por el general Sr. Jiménez y Martínez Carrasco, por ausencia del general Weyler, y llevaba la espada de Godofredo el señor García de Otazo.

Cantó la misa el digno canónigo del Santo Sepulcro y cura párroco de allí, Sr. Uribe y González, que, como los sacerdotes que le asistían, llevaban ricos ornamentos azul y plata, y actuó al coro un conjunto de voces con acompañamiento de órgano.

Por ausencia del maestro de ceremonias, Sr. Del Peral, actuó de tal, con el acierto que acostumbra, el canciller activo del Capítulo, Sr. De Ortega, y verificaron servicios el Evangelio los Sres. García de Otazo, Rújula y Fernández Alcalde; al lavabo, señores Martínez Nubla y Contreras, y al *Sanctus*, los Sres. Bordallo, Fernández Alcalde, Rújula y De León.

Al terminar la misa pronunció un breve pero elocuente y docto discurso alusivo al día y al acto el Sr. Uribe, al cual felicitaron después todos los caballeros, los cuales regresaron

en la propia forma en que habían salido. El acto duró una hora, y á él asistió bastante número de fieles de uno y otro sexo.

En los cuarteles.

Los Cuerpos de la «Valerosa» han celebrado hoy con gran solemnidad la fiesta de su excelsa Patrona, la Purísima Concepción.

El tiempo ha deslucido algo las diversiones al aire libre; pero en el interior de los cuarteles ha reinado la mayor alegría y el más hermoso compañerismo.

LAS NAVAS

Este brillante Cuerpo, mandado por el inteligente y bizarro teniente coronel Bermúdez de Castro, ha tenido misa de campaña, suculento rancho extraordinario y comida de sargentos. Asistieron á los ranchos un soldado por batería del segundo montado y á la comida de sargentos, un sargento por batería del mismo regimiento.

Los oficiales se reúnen esta noche en fraternal banquete, que servirá el Hotel Ritz.

Las tropas asisten por la tarde al teatro Apolo, donde se representa «La alegría de batallón», inspirada en un precioso cuento del bravo teniente coronel de Las Navas.

REY-FIGURAS

Estos dos Cuerpos, mandados, respectivamente, por el entusiasta coronel Aguilera y el distinguido y celoso teniente coronel Clamar-chirant, también han tenido su día de jolgorio. Se alojan en María Cristina.

Los oficiales se reunieron á comer en el salón de actos del cuartel, decorado con exquisito gusto, predominando trofeos militares.

Todas las demás dependencias honran á los jefes, que se ocupan de la sólida instrucción del soldado.

Las escuelas son modelo, y el método de enseñanza, semejante al de Manjón en Granada, excelente y de mucho provecho.

Ayer tarde hubo disparo de bombas y cohetes, como prólogo de la fiesta, y después salto de trampolín, en el que tomaron parte tres individuos por compañía, concediéndose un premio en metálico por batallón y otro en la misma forma, que se adjudicó al vencedor de todos los corredores.

Ejercicios de carrera, en que corrieron en la misma pista cuatro individuos por compañía, entre los cuales se concursaron premios en metálico por compañía y batallón, y otro al campeón de los tres batallones.

Carrera de obstáculos militar, con todo el equipo, en la misma forma que la anterior.

Tiro al blanco.
Partidos de marro, en que tomaron parte cuatro jugadores por compañía, adjudicándose al bando vencedor premios en metálico por plaza, y juego de la cuerda, en el que tomaron parte dos individuos por compañía, con premios en metálico al bando vencedor.

Y partido de «foot-ball», en el que jugaron los sargentos de ambos Cuerpos, constituyendo dos bandos, adjudicándose un premio al que obtuvo mayor número de «goals» sobre el contrario.

Después se verificó extraordinaria comida de tropa, y más tarde velada musical, con el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía por las bandas.
- 2.º Cinematógrafo.
- 3.º Rondalla y canciones populares.
- 4.º Cinematógrafo.
- 5.º Himno del regimiento, ejecutado por la banda, rondalla y coro de voces.

Concluyó la fiesta con fuegos artificiales divertidísimos y retreta musical, en que se esmeraron los chicos.

Hoy, misa solemne, desayuno y rancho extraordinarios, distribución de premios y comida de tropa, compuesta de paella, cordero asado con patatas, ensalada, postres, castañas, nueces, vino, café, puros y licores.

Los sargentos también tuvieron su correspondiente *guateque*, y por la tarde, á las dos, se distribuyeron entradas para los teatros á los individuos de mejor conducta de los presentes en las filas.

LEON-ARAPILES

El regimiento de León, que ocupa el cuartel de San Francisco y es mandado por el ilustrado coronel D. Luis Mayorga, tuvo ranchos extraordinarios para la tropa, reuniéndose la oficialidad en el restaurant Inglés.

Los muchachos de tropa fueron por la tarde á admirar *El conde de Luxemburgo*, deleitándose con las gracias de Julia Fons y aplaudiéndola á rabiar. Comer fuerte, y contemplar á Julia Fons, es el colmo del acierto para pasar un buen día.

Los de Arapiles, que están en el Rosario, y á cuyo frente figura el simpático Carniago, ayudante que fué del inolvidable y heroico Pintos, después de la misa y rancho extraordinario, optaron por quedarse en el cuartel, pasando el rato con cucañas, carreras de burros, carreras en sacos y los conocidos juegos de la sartén y la piña.

Para que haya de todo, no faltaron concursos al tiro con premios en metálico, y los oficiales tuvieron un lunch extra.

ASTURIAS-LLERENA

Estos Cuerpos se alojan en la Montaña. Al primero lo manda Najera, el bizarro jefe, y al segundo, Artinano, militar dignísimo y de los que saben lo que traen entre manos.

El programa no difiere de los anteriores, en lo que respecta á la tropa, y los oficiales tuvieron banquete en Tourni.

COVADONGA

Fridrich, el coronel de este regimiento, que está en el Conde Duque, supo tener un rasgo: regalar á la tropa postales con fotografía de la lápida dedicada en Oviedo al cabo Noval.

También hubo ranchos, comidas de sargentos, misa en el patio del cuartel, teatro para la tropa y lunch para los oficiales.

Y, sobre todo, un derroche de buen humor.

SABOYA-WAD RAS

Arráiz de Condereña y Prieto, coroneles, respectivamente, de ambos regimientos, saben hacer las cosas como el primero.

Y no se han contentado con los ranchos y misa de rúbrica, sino que ayer organizaron una comida de becerrros, lidiándose seis ejemplares de D. Ildefonso Gómez, y actuando de matadores cuatro sargentos, dirigidos nada menos que por Vicente Pastor y Mazzantinito.

Hubo su *Tancredo* correspondiente, un rejonador en bicicleta, y cuantas cosas quieran ustedes.

Mellato, el valiente matador de novillos, también dirigió la fiesta.

En el teatro de Durán se representaron *Salvarse en una tabla*, *Los corridos* y *Doce retratos*, seis reales, y se estrenó el monólogo *La vida buena*, original del teniente Sr. Jiménez de la Orden.

Una tarde y una noche que no olvidarán los chicos de Saboya y Wad Ras.

Hoy, por la noche, hay cine, y los oficiales se reúnen en banquetes en dos importantes restaurantes de la corte.

Nos parece que no se puede pedir más.

ADMINISTRACION MILITAR

La primera Comandancia de tropas, mandada por el ilustrado subintendente Sr. Biedma, solemnizó el día de su Patrona con festejos de primer orden.

Misa en el patio del cuartel; rancho extraordinario, compuesto de paella, estofado, naranjas, vino, café y puro; certámenes con premios, y representación teatral.

En el certamen se llevaron las recompensas de esta forma:

Premio de 25 pesetas.—Cabo Epifanio Pastor por un trabajo sobre «El amor patrio dignifica y engrandece a los pueblos».

Premio de 15 pesetas.—Cabo Victor Madrigal, por otro trabajo titulado «Libertad e independencia».

Premio de 10 pesetas.—Cabo Rafael Pagan, por un estudio acerca del «Amor a la Patria».

Además se concedió un premio extraordinario al soldado Ramón Paredes por un precioso cuento, que lleva por título *Tesoros de la Patria*, que es una maravilla de inspiración.

Jefes, oficiales e invitados tuvieron al medio día un suculento banquete.

Y por la tarde, la representación teatral consistió en la interpretación de *El chiquillo* por la Srta. Berrocal y el Sr. Castillo; la romanza de *El cabo primero*, por la tiple señorita Barragán; el disparate cómico *Música clásica*, por la Srta. Barragán y los señores Castillo y Pastor; el estreno del monólogo *Cómo se debe morir*, del soldado del Cuerpo Luis de la Fuente, y representación del entremés de los Quinteros *El flechazo*, por la señorita Berrocal y el Sr. Castillo.

Durante toda la tarde han dominado la animación y la alegría en los Docks. Los oficiales y jefes han sido vitoreados por la tropa, y seguramente del día de la Patrona se guardará perdurable y gratísimo recuerdo.

Mañana, a las nueve y media de la mañana, se celebrará una misa rezada por el alma de los jefes, oficiales, clases y tropa que murieron perteneciendo ó habiendo pertenecido a la comandancia.

El subintendente Sr. Biedma y todos los jefes y oficiales a sus órdenes recibieron plácemes sin cuento por la organización de los brillantes festejos, que fueron amenizados por la notable banda de Ingenieros.

ALSAGAK

Por la tarde.

LEON

El programa que se habla redactado en el cuartel de San Francisco con objeto de festejar tan señalado día, no podía ser más atractivo.

Los soldados de este regimiento se han divertido de lo lindo, y ha de quedar en ellos perdurable recuerdo del día de hoy.

A las siete de la mañana se tocó diana por la música y bandas, y poco después se servía el desayuno, consistente en café con leche y un panecillo con manteca.

La tropa y oficialidad del regimiento vistió de gran gala, y asistió, formando un batallón con bandera, a la misa de las nueve y media de la parroquia de San Andrés.

Hay que consignar un detalle edificante. A pesar de no ser obligatoria para la tropa la asistencia al acto religioso, fueron poquísimos los que dejaron de formar en la fuerza, que oyó misa religiosamente.

A ésta asistió el coronel Mayorga y todos los jefes y oficiales.

A las once de la mañana se sirvió el «banquete» a la tropa. Y decimos banquete porque esta es la palabra que mejor le cuadra. Véase el menú:

Paella de pescado, salchicha frita con picatoste, cordero con guisantes, arroz con leche, fruta, vino y café.

El almuerzo de los sargentos fué todavía cosa más seria:

Entremeses, tortilla al ron, besugo en salsa verde, ternera a la jardinera, ensalada, queso, fruta, vino y café.

La oficialidad almorzó en el English Restaurant, y fué el banquete un hermoso acto de compañerismo, que evidenció la unión y armonía que reina entre jefes y oficiales.

Al acto fué invitado el general Santa Coloma, jefe del regimiento que fué durante la guerra de Melilla, y nuestro compañero de Redacción, Juan M. Mata, que se vió honrado en tan hermoso acto, ocupando su derecha, en atención a haber acompañado al regimiento durante toda la campaña.

Toda la oficialidad lucía las cruces ganadas en ésta y en otras anteriores.

En la mesa presidencial se reservó un cubierto, que pareció esperar durante todo el acto al invitado que había de ocuparle. Los oficiales de León quisieron rendir de este modo un recuerdo a su heroico compañero el co-

mandante Perinat, que tan gloriosa muerte encontró en el campo de Nador el día 17 de octubre pasado.

Se sirvió el siguiente menú:

Entremeses, tortilla francesa, merluza con salsa verde, jamón de York, pollo asado, ensalada, plum pudding inglesa con salsa cognac, fruta, queso, Rioja y café.

El general Santa Coloma y el coronel Mayorga pronunciaron breves é intimas frases, oídas con gran cariño y respeto por todos.

Como fin de fiesta fueron los soldados al teatro de Eslava, ocupando todas las localidades de galería en la primera y segunda sección, y los oficiales las dos primeras filas de butacas y cuatro palcos.

Se representaron *La alegre trompetería* y *La carne flaca*.

Carmen Andrés se ganó una ovación formidable al aparecer con una banda de los colores nacionales con el nombre del regimiento.

Fué obsequiada con un ramo de flores.

En suma, un día de fiesta de que todos han de guardar agradable memoria.

La Cruz Roja.

La Comisión de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospicio ha festejado el día de su Patrona celebrando en la iglesia del Carmen, a las once y media, una misa, con asistencia de toda la ambulancia, después de cuyo acto se repartió en el domicilio social 1,50 a los sargentos, 1,25 a los cabos y una peseta a los camilleros.

Por la noche, los socios y oficiales celebrarán un banquete en el restaurant Labraña.

En provincias

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Han comenzado los festejos organizados por el Arma de Infantería en honor de su Patrona.

Se ha celebrado una función teatral en Parisiana, desempeñando los papeles cabos y soldados de Infantería.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La festividad de la Concepción está deslucida por lo lluvioso, desapacible y frío del tiempo.

En la Catedral se ha celebrado con gran solemnidad la misa, en la que ha oficiado de pontifical el obispo.

El sermón estuvo a cargo del doctor Vilaseca, acerca del tema «Triunfo de la fe sobre los errores modernos».

Han asistido solamente, con carácter particular, cuatro concejales regionalistas, siendo la primera vez que el Ayuntamiento no asiste en Corporación ni presta la banda para la procesión que después se organiza.

Esta ha recorrido las calles inmediatas al templo, entre un gentío inmenso, que comentaba el acuerdo del Ayuntamiento.

—Los Cuerpos de Infantería han celebrado una misa en la iglesia de San Agustín, a las once de la mañana.

Han asistido al acto los generales con mando en la plaza, las autoridades civiles y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

La fiesta ha resultado muy brillante.

Han asistido secciones de todos los Cuerpos y regimientos con las escuadras de gastadores, banderas y músicas, que se situaron en la plaza de San Agustín, y fueron después revistadas por el capitán general.

Por la tarde se dará a las tropas un rancho extraordinario y habrá diversos festejos.

—Los requetés carlistas han celebrado la fiesta con misa de comunión en la iglesia de San Felipe Neri.

El templo estaba lleno de representaciones con siete u ocho banderas de los requetés de Cataluña.

Terminada la misa han salido los tradicionalistas en dirección a su Circolo, siendo aplaudidos por sus correligionarios, que esperaban en la plaza. No hubo incidentes.

BARCELONA. (Jueves, tarde.)

La fiesta de la Infantería sigue muy animada en los cuarteles.

El batallón de cazadores de Barcelona ha organizado un concurso de temas con premio para individuos y clases de tropa.

En todos los cuarteles se ha servido comida extraordinaria.

Los regimientos de Vergara y Alcántara se han reunido para solemnizar la festividad y comer juntos a las cuatro.

A esta hora se les ha servido una comida suculenta, compuesta de paella, merluza, filetes, higos y pasas, moscatel, café y puro.

Los postres se entregaron encerrados en una bolsita con los colores nacionales y los de los banderines de los dos regimientos, con una inscripción que dice:

«Los regimientos de Vergara y Alcántara, para celebrar la fiesta de la Infantería, comieron en fraternal banquete el 8 de diciembre de 1910.»

Durante la comida tocaron escogidas piezas las bandas de música de ambos Cuerpos.

Los jefes y oficiales de los mismos presenciaron la comida.

A los sargentos se les ha servido también en su comedor una comida extraordinaria.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Los Cuerpos de Infantería que se hallan de guarnición en ésta, han celebrado la fiesta de la Patrona, oyendo misa en la iglesia de Santo Domingo.

El uniforme era de gala, y asistieron generales, oficiales y Comisiones de los demás Cuerpos.

El regimiento de Cantabria estrenó nuevos capotes.

A la tropa le fué servido un rancho extraordinario y una gratificación en metálico.

Los oficiales comerán reunidos en distintos hoteles.

EN TOLEDO

TOLEDO. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado en la Academia de Infantería la fiesta de la Patrona.

Se dijo solemne misa en el patio del Alcazar, asistiendo numerosas Comisiones militares y civiles.

El patio se hallaba adornado con armas y trofeos.

Por la tarde se verificará un banquete, al que asistirán todos los alumnos y el profesorado.

EN LOGROÑO

LOGROÑO. (Jueves, tarde.) El regimiento de Bailén ha celebrado la fiesta de la Patrona.

Oyó misa en la iglesia de Santiago.

Sirvióse a los soldados un rancho extraordinario.

Los jefes y oficiales se han reunido en fraternal banquete.

Se ha celebrado entre los soldados un concurso literario.

Esta noche presentará el regimiento, en el teatro Bretón, una representación de *Sangre española*.

Los soldados cantarán el himno a la bandera, de Sinesio Delgado, al que le ha puesto música el director de la banda de Bailén, don Ciriaco Tamayo.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compró pianos y pianolas.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Para la Arrendataria.—Todo el tabaco de 45 es malo, cada día peor; pero el de las cajetillas de Gijón llega al colmo. ¿Dónde diablos lo cosechan? ¿De dónde lo recoges? ¿De qué es? ¡Pa mí que de colillas!—Un pobre fumador.

La Biblioteca Municipal.—Esta dependencia, que se halla instalada en la plaza del Dos de Mayo, edificio de la Escuela Modelo, está abierta al público durante las horas de diez de la mañana a dos de la tarde; pero el salón de lectura, que es de regulares proporciones y tiene seis ventanas al Norte, carece de calefacción, ofreciendo con este motivo una temperatura tan baja, que se hace imposible a los concurrentes permanecer más de un cuarto de hora en el local. ¿No podría el Sr. Francos Rodríguez, tan amante de fomentar la ilustración, remediar esta deficiencia en bien de la salud de los lectores?—Un lector constipado.

Para el Sr. Burell.—Una numerosa Comisión de estudiantes y empleados nos ha visitado para quejarse de que hoy la Biblioteca Nacional, que permanece abierta un par de horas los domingos (debiera estarlo todo el día, porque ese día de descanso es el más apropiado para que vayan los que trabajan durante la semana), permanezca cerrada, sin que, ni por avisos ni por conducto de empleados, se hiciese al público advertencia alguna.

Más de 60 personas, que deseaban aprovechar la festividad del día para consultar obras que sólo allí pueden encontrar, se vieron chasqueadas en sus propósitos y decidieron acudir a la Prensa para protestar del hecho, a fin de que el Sr. Burell lo remedie.

Con mucho gusto complacemos a los comisionados.

Para el Sr. Fernández Llano.—Por si el señor jefe superior de Policía no se ha convencido todavía del desahogo con que los revendedores de localidades de teatros ejercen con prohibida profesión, voy a denunciarle lo que me ocurrió el domingo. Necesitando yo varias butacas para la función de la tarde en uno de los teatros más céntricos de Madrid, ordené a uno de mis servidores que procurase ir lo más temprano posible a tomar puesto en la cola que suele formarse cerca de la taquilla. Aunque tuvo la fortuna de ser el primero cuando se abrió el despacho, sin embargo, le dijeron que sólo había butacas de la fila 17 hacia atrás; en cambio, los revendedores anunciaban, no ya en voz baja como antes, sino en voz natural ó algo más del diapasón, toda clase de localidades, sin que los guardias encargados de sostener el orden en la fila se enterasen de esto que todo el mundo veía, y eso que se encontraban a muy poquísima distancia de ellos; pues bien, las butacas se cotizaban en las primeras horas de la mañana a doble precio, con más el aumento del 15 por 100 por el timbre.

Como el día era lluvioso, es natural que, habiendo gran demanda, los revendedores cargasen la mano en los precios, que llegaron a más del triple, a medida que se acercaba la hora de la función; pero los citados revendedores daban al público una explicación de por qué resultaban ahora tan recargadas las localidades, dando toda la culpa a las autoridades, «pues si éstas consintieran legalmente (palabras textuales) la reventa, exigiendo la contribución correspondiente, nosotros venderíamos la mercancía más barata, por no existir entonces el riesgo que corremos ahora de ser denunciados y multados, y por eso procuramos prevenirnos». ¿Qué les parece de la teoría a las autoridades? ¿No podía el señor ministro de la Gobernación llamar a sus subalternos de la Policía para hacerles alguna indicación sobre el asunto? Porque me parece que así lo prometió no hace muchos días en la Alta Cámara, contestando a un señor senador que le interpelló con gran acierto sobre este escandaloso abuso.—Otro de Valdesoto.

Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

Manuel Cortina, 3.

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

ANEMIA

Casi todos los niños de ambos sexos están anémicos y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo; ninguno como el Dinamógeno Sáiz de Carlos, que activa la nutrición y aumenta las fuerzas.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL JILGUERILLO DE LOS PARRALES»

Lara.—Dos escritores jóvenes, D. Pedro Muñoz Seca y D. José Izquierdo, han estrenado anoche una comedia andaluza en un acto, que no es una maravilla ni aspira a serlo; pero que llama la atención desde las primeras escenas por su discreción, por su buen gusto y por cierta originalidad simpática, sincera, sin rebuscamientos.

El público escuchó con mucho gusto la nueva obra, y demostró francamente su agrado.

Los Sres. Izquierdo y Muñoz Seca fueron muy aplaudidos y llamados a escena, en compañía de los intérpretes, entre los cuales se distinguió especialmente, por su gracia y soltura, la Srta. Pardo.

Enhorabuena a los jóvenes autores, uno de los cuales, el Sr. Muñoz Seca, ha dado ya al teatro producciones estimables, y el otro, el Sr. Izquierdo, seguramente las dará también, porque talento para ello no le falta.

C.

«LA REINA DE LAS TINTAS»

Gran Teatro.—Cavilosos é intrigados estuvimos anoche hasta las once menos cuarto, minuto más ó menos, en busca del misterio que podía encerrar esa reina de las tintas anunciada como estreno en el Gran Teatro.

Sudáramos el quilo, sudáramos tinta, hasta que a la hora indicada nos secó el cálido ambiente de una colchonera.

Allí estaba también el respetable coro de señoras que hacía como que hacía colchones, mientras un ciego cantaba unas coplas de estampido y una gitaniña movía sus pines al compás de la música: era el *hors d'oeuvre* de la *oeuvre*.

Poco después de haberse marchado el ciego, comenzáramos a ver nosotros algo del enigma. Nuestra torpeza era excusable, porque nos habíamos desviado hacia la zona marítima, en fuerza de buscar alguna hembra calamar para reina de las tintas, y nos encontramos con Ursula López, siempre elegante, siempre hermosa, hasta entre los colchones de una colchonera. Ella fué anoche la verdadera reina de las tintas.

Y aclarado el título de la graciosa humorada de los Sres. Mihura y González, con música de Penella, puede imaginar el lector un obeso industrial que, encaprichado de una mujer hermosa, arruina el establecimiento y gana en obesidad lo que pierde en pasta metálica, en lana y demás materia prima de la colchonera.

Africa se llama la mujer funesta, la mujer que le ha de abandonar forzosamente, porque el bueno del colchonero anda muy cerca de los ciento veinte kilos de peso, y en cuanto un hombre llega a esa pesantez tiene derecho a sentirse aludido cuando cuatro lindas tipleas, mirándose los corsés, dicen que se les ha soldado una ballena...

Pero la preocupación del colchonero no va por ahí, va por la sospecha de que Africa se le escapa, y esta sospecha es muy natural en todo español, aunque sea colchonero.

En el momento en que la infiel marroquí conquista al aprendiz *Lumpiaque* para que se fugue con ella a Barcelona, entra su anuncio, más claro, avanza imponente un gran frasco, anuncio callejero de *La reina de las tintas*. Latorre lo conduce; Latorre, que, como el colchonero, anda lleno de ingleses por este Madrid, metido en una botella de tinta.

Huyen a Barcelona Africa y el aprendiz. Marchan tras ellos Latorre y el colchonero, y corren en busca de todos los ingleses.

Sigue el llo en un café concierto de Barcelona y termina en un *music-hall* de Marsella, después de graciosas peripecias.

Esta es en síntesis la obra que anoche deleitó al público con sus tipos graciosos, sus incidentes cómicos y sus abundantes chistes.

La partitura del maestre Penella contribuyó grandemente al éxito de la humorada, especialmente en el tercer cuadro, al que llega agotado el asunto y estrada la trama. Penella consigue reforzar el éxito con una *machicha* internacional, donde se abrazan la entente y la Triple Alianza, y unos cuplés frescos y muy populares que cantaron y matizaron perfectamente Ursula López y Latorre.

En la interpretación se distinguieron notablemente la señora Ursula López y los señores Latorre, Lorente y Soriano.

Las señoritas Rosales, Carreras, Meliá y demás artistas contribuyeron a ajustar el conjunto.

Los autores salieron muchas veces a escena a recibir los aplausos de la concurrencia.

El éxito que ha obtenido *La reina de las tintas* es uno de los más francos de la temporada.

J. DEL C.

REPRISAS

«LA VIDA ES SUEÑO»

Español.—Anoche se representó por primera vez en esta temporada (y desde hace muchas temporadas) el inmortal drama de Calderón *La vida es sueño*.

El teatro estaba muy animado, y el público aplaudió la obra con entusiasmo.

Ricardo Calvo, que hacía el Segismundo, fué ovacionado en varias escenas, y en el tercer acto principalmente.

La gloriosa creación calderoniana figurará seguramente, durante la temporada, muchas noches en el cartel.

«EL AMOR DEL DIABLO»

Latina.—Anoche se verificó la reprise de la zarzuela *El amor del diablo*, que es obra casi nueva para aquel público.

Como nueva la recibió la concurrencia, llenando todas las localidades, y aplaudiendo con frecuencia a los intérpretes y a los autores.

Los artistas estuvieron muy bien en sus papeles, destacándose las tipleas Sras. Rodríguez, Montenegro y Alonso, y los Sres. Montor, Gaivar, Rebull y Pastor, para quienes hubo al final las correspondientes llamadas a escena.

DEBUTS

Matilde Moreno va al Español.

Hace algunos días anunciaba D. Miguel Ramos Carrión en una carta que publicó en este periódico el próximo contrato de una primera actriz de alta categoría.

El anuncio se ha realizado ya.

La primera actriz del teatro Español será, desde los primeros días de la semana que viene, Matilde Moreno.

La obra elegida para la presentación de esta bella y aplaudida artista será *La loca de la casa*, de Pérez Galdós.

GACETILLAS

Price.—Siguen animadísimas las representaciones del circo de Price, pues la constante variedad que la Empresa da al cartel justifica esta preferencia del público, a quien a diario se le ofrecen las más sugestivas atracciones.

Anoche debutaron, con éxito extraordinario, la interesante y original *Chrisantheme*, que en su danza española ha logrado encontrar una gran distinción y personalidad, obteniendo un triunfo ruidoso, y la Srta. Mariscal, telegrafista del pensamiento humano, curioso y atractivo número, lleno de encanto y misterio.

Mañana harán su presentación *Les Dorceli*, artistas acrobáticos cómicos, que acaban de obtener un éxito extraordinario en el Kursaal de Ostende.

En breve, interesantes debuts.

Martin.—En la segunda representación de la graciosa humorada *Benites, cobrador*, se ha confirmado el gran éxito de risa que obtuvo el día de su estreno.

El viernes, en la sección de las diez, se verificará el beneficio de los Sres. Castillo y Reñé con la 100.ª representación de la aplaudida obra *Juan sin nombre*.

El sábado, a las diez, reprise de la zarzuela cómica *La alegría de la huerta*.

Romea.—El viernes debutará la bella cupletista española Coralito, y en breve lo hará la bailarina María Dabad, procedente de Sevilla.

Luz Alvarez sigue actuando con gran éxito, así como Les Berthos, atracción de bailes acrobáticos.

La reaparición de La Morita ha sido un nuevo triunfo para esta notabilísima artista.

Noviciado.—En este favorecido coliseo ha debutado el aplaudido barítono José Oñós, con la conocida zarzuela *Los guapos*.

El público que llenaba el teatro aplaudió justamente y en distintas ocasiones al debutante, que por cierto interpretó con suma fortuna y acierto el papel del Señor Frasquito Rubio.

Con la contrata del Sr. Oñós ha hecho una buena adquisición la Empresa del citado coliseo.

LAS LLUVIAS

Crecida del Manzanares

De anoche.

Desde las ocho de la noche comenzó a descender algo la impetuosidad de la corriente. A las doce llevaba el río un metro sobre el nivel ordinario y la calma estaba totalmente restablecida.

Las aguas no arrastraban ya troncos de árboles, como a primera hora. Desde el Puente de Toledo pudimos ver, a la claridad de los faroles, las orillas del río encharcadas todavía.

El Manzanares pasaba bajo el puente, majestuoso; pero más calmado.

Todo estaba tranquilo. El teniente alcalde Sr. Piera permaneció en la ribera hasta la madrugada, para vigilar y dictar disposiciones si algo hubiera ocurrido.

Sigue la crecida.

Desde las primeras horas de esta mañana acudió muchísimo público a los puentes de Segovia y Reina Victoria para presenciar la crecida del popular río, canalizado por los autores Sres. Perrín y Palacios en su popular revista A B C.

El público se vió en los primeros momentos defraudado. El Manzanares había decrecido. Los más impacientes, los que creían que el pacífico río se había convertido en Mediterráneo, murmuraban:

—Ya decía yo... Es imposible que el Manzanares tenga un arranque; estas son cosas de la Prensa. Ya lo ven ustedes, nada, cuatro gotas de agua más que de ordinario...

Pero los que esperaron, los menos impacientes, pudieron presenciar cómo nuestro río se enfadaba de nuevo y cómo sus aguas turbias crecían y crecían, saliendo del cauce, arrastrando árboles inmensos, gallinas, perros, cerdos y algún que otro mueble, como mesas y sillas.

Esto ocurría próximamente a las doce. Algunos creían que las aguadas, al no encontrar paso por los ojos del puente, saltarían sobre éste, arrastrando a los curiosos, y muchos fueron los que marcháronse más que a prisa, asegurando que el Manzanares es un río que se las trae de vez en cuando.

La corriente seguía aumentando de un modo considerable, cuando se acordó dar cuenta de la crecida al teniente alcalde, Sr. Piera.

La Reina Cristina presencia la crecida.

Enterada S. M. la Reina Cristina de que el Manzanares seguía haciendo destrozos en los lavaderos y merenderos, quiso presenciar la crecida, y en un coche de Palacio dirigióse al puente de Garrido, donde la saludó el teniente alcalde, Sr. Piera.

Tan pronto como las lavanderas se enteraron de que S. M. estaba en el puente, se dirigieron allí, dando vivas a S. M.

Algunos chiquillos que habían solicitado el ingreso en el Asilo de las lavanderas se acercaron a la Reina madre para pedirla que se ocupara del asunto.

Su Majestad recibió a los pequeños, acariciando a algunos y dando dinero para que todos merendasen y ofreciendo hacer por ellos cuanto en su mano estuviese.

Los chiquillos prorrumpieron en vivas y aplausos. La Reina madre estuvo durante algunos minutos presenciando la crecida del río, y cuando quiso ir al puente Reina Victoria, se quejó del mal estado en que se encuentra la carretera.

Numeroso público siguió a la augusta dama hasta el mencionado puente, donde estuvo algunos minutos, regresando después a Palacio.

El Sr. Piera, que acompañó a la Reina, se despidió de ésta, mientras el público la ovacionaba.

A la hora que escribimos estas líneas, el río sigue creciendo.

Gran gentío comenta en los puentes el mal humor de nuestro típico arroyo. Cualquiera se fía del agua mansa.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de noviembre 22.605 pesetas.

Los Madrazo, 34, Madrid.

ALCANCE POLITICO

La Comisión de Presupuestos del Senado ha continuado el examen del proyecto de ley sobre derechos reales, sin llegar a acuerdo alguno.

El viernes se reunirá la minoría conservadora de dicha Cámara, y los senadores que pertenecen a la expresada Comisión darán cuenta del estado de opinión acerca del asunto.

Una Comisión de la Asociación de Propietarios ha conferenciado con el Sr. Canalejas para pedirle que se modifique el procedimiento de cobranza de las contribuciones, y que el Canal de Isabel II suministre agua barata y abundante.

A la vez clamaron contra los arbitrios municipales que afectan a la propiedad urbana.

El viernes se reunirán los Sres. Canalejas, Cobán y un representante de dicha Asociación para resolver lo que proceda.

La Comisión del Senado que entiende en el ascenso de los tenientes de navío, ha dado dictamen favorable al proyecto.

Sobre el proyecto de ley del trabajo nocturno de la mujer ha acordado la Comisión del Senado abrir durante cinco días una información, en la que deben aportarse las conclusiones por escrito.

El Sr. García Molinas ha presentado en el

Senado una enmienda al presupuesto de Hacienda, que dice así:
«Artículo adicional. Auxilio al Ayuntamiento de Madrid para conservación de su pavimento y como anticipo de la liquidación pendiente con el Estado, un millón de pesetas.»

El Sr. Canalejas estuvo ayer tarde, a última hora, en el Congreso, y cambió impresiones con el Presidente de la Cámara en una larga conferencia que celebró con éste en su despacho.

Aunque no se sabe a punto fijo qué asuntos trataron en la conferencia, bien puede asegurarse que ambos personajes hablaron rápidamente de todos los asuntos de palpitante actualidad política: debates en las Cámaras, actitud de determinados elementos en el Senado ante los proyectos complementarios de Hacienda, fecha aproximada en que podrán comenzar en el Congreso los debates ajenos a la cuestión económica que hay anunciados, como ley del Candado, cuestiones municipales de Barcelona, asunto Ferrer, etcétera.

Tampoco es aventurado suponer que el señor Canalejas comunicara al conde de Romanones lo tratado en el Consejo que se celebró por la mañana, en el cual, según nuestras referencias, algún ministro expresó vivamente su disgusto ante la actitud intransigente de algunos senadores con motivo de la discusión económica.

Cuando conferenciaban ambos Presidentes llegó el señor ministro de la Guerra, que también conferenció con ellos y cambió impresiones sobre la terminación del debate del presupuesto de su departamento en el Senado.

Galletas "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

BIBLIOGRAFIA

Las maravillas de la fotografía.—Los aficionados a la fotografía y a las artes gráficas están de enhorabuena con la obra que con este título acaba de publicarse, debida a la pluma de nuestro querido amigo D. Francisco Martín Arrabal.

Cuanto tratados de fotografía hemos conocido, ninguno tan completo como el que el señor Martín Arrabal acaba de dar a la estampa; en él hay materia para todos los gustos, y desde el aficionado al profesional, todos hallarán, seguramente, algo útil que agregar a sus conocimientos.

Es un libro práctico de fotografía al colodión, fotografiado, heliografiado, galvanografía, galvanoplastia, zincografía, fotolitozincografía, fototipia, damasquinado, fotominiatura, colodión seco, fotografía al carbón, etcétera, terminando con la enumeración de los agentes químicos de uso más corriente en fotografía.—A. Z.

EL CUPO PARA 1910

En estas mismas columnas nos ocupamos, hace algún tiempo, de la alarma que se produjo entre los interesados en el reemplazo del año actual, con motivo del señalamiento del cupo para 1910, que se elevó a 75.000 hombres, cifra que entonces se consideró excesiva, originándose protestas en toda España y las consiguientes peticiones de rebaja suscritas, no ya sólo por los interesados a quienes directamente afectaba el llamamiento, sino por varias entidades y Corporaciones, representantes de fuerzas vivas del país, y cuyos intereses lastimaba enormemente la resolución del ministro de la Guerra.

Nos sumamos entonces a las súplicas formuladas por entender que eran justificadas, pues independientemente de los perjuicios que a muchos irroga, es lo cierto que en el señalamiento del cupo no se cumplieron las disposiciones legales que todos conocen y que regulan la forma y cuantía en que cada reemplazo ha de contribuir a la formación del Ejército permanente que votan para cada ejercicio las Cortes.

Aparte de esto, y aunque no lo justificaba, pudo inspirar al ministro de la Guerra, al fijar la cifra de hombres pedida, el deseo de prevenir para acontecimientos que entonces se presagiaban; pero ese criterio, que entonces pudo sostenerse, hoy no es posible prevalezca. Aquellos temores han desaparecido, por fortuna, gracias al feliz término de las negociaciones con el representante del Sultán, y, desaparecida la causa, no es creíble que el ministro de la Guerra sostenga ni un día más el llamamiento pendiente.

Nos consta que esta consideración pesa en el ánimo del ministro, y no se hará esperar seguramente nuevo acuerdo del Gobierno, en armonía con los deseos del país, unánimemente manifestados, y con ello quedarán además desvanecidos en absoluto cuantos propósitos se atribuían al Gobierno relacionados con planes y combinaciones militares, que tan gran alarma produjeron.

Esperamos, pues, la resolución del Gobierno en este asunto, que no dudamos será favorable, y llamamos su atención acerca de la urgencia de la demanda, toda vez que en 31 del corriente fina el plazo concedido para la redención a metálico.

Nos consta asimismo que son muchos los diputados a quienes en sus distritos se ha recomendado la petición de que sea rebajado el cupo, y no se han hecho eco hasta ahora en las Cortes, por confiar que, sin necesidad de requerimiento alguno, ha de resolver el Gobierno lo que con tanta justicia se solicita.

Los horrores del invierno

son para los que llevan modas atrasadas, que no habrían adquirido si visitaran el comercio de los HIJOS DE A. MAGDALENA, Arenal, 15, donde se hallan las últimas novedades inglesas en camisería, géneros de punto, impermeables y los sombreros de moda para caballero.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario:

HACIENDA.—Real decreto (reproducción) fijando el canon que debe cobrar anualmente la provincia de Navarra en el concepto de consumo de alcoholes.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que en los quince primeros días del próximo enero remitan las Audiencias provinciales los estados correspondientes a las condenas condicionales que hubiesen concedido en todo el año.

GUERRA.—Real orden concediendo al capitán de Artillería D. Rafael Casado Moyano la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada.

MARINA.—Real orden convocando a oposición para proveer 30 plazas de escribientes de segunda clase del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas, dependientes de este ministerio.

GOBERNACION.—Real orden prohibiendo terminantemente la venta de leñas en los establecimientos en que se expendan artículos de comer, de beber y aguas medicinales.

Otra disponiendo que debe declararse con carácter general que a la Administración Central corresponde la facultad, que no ha sido expresamente renunciada, de conocer de los recursos que se entablen contra los fallos que dicten las Juntas directivas de los Colegios Médicos, con arreglo a la Instrucción general de Sanidad.

Otra resolviendo instancia del alcalde presidente del Ayuntamiento de esta corte, pidiendo autorización para concertar con el actual contratista de la cobranza del impuesto de Consumos y arbitrios extraordinarios la continuación del arriendo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que la enseñanza de la Música en las Escuelas Normales Superiores de Maestros y Maestras se ajuste al plan propuesto por el Conservatorio Nacional de Música y Declamación.

Otra disponiendo se proceda con toda rapidez a la formación y publicación de las propuestas correspondientes a los concursos de ascenso y traslado anunciados por este ministerio en el mes de julio último.

Otra disponiendo se considere subordinada toda concesión para transformar en graduadas las Escuelas unitarias, al cumplimiento de la promesa hecha por los Ayuntamientos solicitantes de ejecutar las obras necesarias para poner los locales en las condiciones que exige el apartado B del artículo 5.º del real decreto de 6 de mayo último.

Otra disponiendo que a los maestros de las poblaciones en que se haya producido el desdoblamiento de las Escuelas y que vengán disfrutando un sueldo comprendido entre los de 825 pesetas y 1.375 por espacio de tres años, se les expida el título inmediato superior con derecho a su percibo desde 1.º de enero próximo.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el Palacete de la Moncloa no puede ser usado como habitación por persona alguna.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre notariado adoptadas por este ministerio en el mes de noviembre último.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anulando, por haber sufrido extravío, la tarjeta para uso de armas expedida a favor del oficial de quinta clase del Cuerpo de Correos, D. Bernardo Campo Angulo.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Aprobando el expediente de concurso de ascenso a Escuelas de niñas y párvulos del Rectorado de Salamanca.

Idem los expedientes de Idem id. a Escuelas de niñas de los Rectorados de Oviedo y Zaragoza.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal.—Disponiendo que los ingenieros que soliciten el reingreso en activo acompañen una declaración firmada, en la que hagan constar los cargos que han desempeñado durante el tiempo que han permanecido en situación de supernumerarios.

Puertos.—Concediendo a D. Luis Siret Cels autorización para construir un muelle embar-

cadero para minerales en la playa de Villarcos, término de Cuevas (Almería).

Autorizando a doña Emilia Carrizo de Llanes, marquesa viuda de San Juan de Nieva, para sanear una marisma, denominada Llodero, en la ría de Avilés.

Concediendo existencia legal a los embarcaderos establecidos por la Sociedad Barrington & Holt, domiciliada en Cartagena, en el paraje de la Calera de la ensenada de Mazarrón.

Aguas.—Otorgando a D. José del Pino Munguia el aprovechamiento de 127 litros de agua por segundo, derivados del río Duero.

Comisaría general de Seguros.—Anunciando haberse disuelto voluntariamente el Montepío Colón, domiciliado en Barcelona.

LAS GALLETAS

preferidas por todos los «gourmets» son las que vende la Casa Rivas García, calle de Peligros, 10 y 12, de las fábricas más conocidas inglesas, francesas y españolas, pudiendo servir al público las clases más variadas y surtidas.

DIPUTACION PROVINCIAL

Poco más de las ocho y media de anoche suspendió la sesión este Centro provincial, destinada a la discusión del presupuesto para 1911, y en verdad que las discusiones tomaron en algunas ocasiones bastante animación, apagando los fuegos, con la habilidad que le es reconocida, el presidente, Sr. Pérez Calvo, en los acalorados debates que tenían por fundamento, como es natural, el deseo del mayor acierto en los asuntos que se discutían.

Además de los representantes de la provincia, de que ya nos ocupábamos en el extracto de la sesión, hicieron uso de la palabra los Sres. Castelain, Fernández de la Vega, Tunes y Calleja.

La discusión no alcanzó más que a tratar los gastos del establecimiento del Hospicio, acordándose continuar la discusión del presupuesto el sábado próximo, a las tres y media de la tarde, para dejar aprobado el trabajo financiero de la Comisión de Hacienda.

Lo mejor para el ganado

Está demostrado que el ganado aumenta de peso y lucidez con una alimentación a base de «Molassin» y «Búfalo», piensos obtenidos del residuo de la remolacha, que han dado resultados incomparables. Concesionario exclusivo, D. Angel Bello, Roma, 7, Madrid Moderno. Teléfono 3.316.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Han sido promovidos en propuesta reglamentaria, cubriendo vacantes, los siguientes funcionarios del Cuerpo de Telégrafos:

A director de Sección de primera clase, don Feliciano Guillén y Puente; a director de Sección de segunda clase, D. Teófilo Santos y Crez; a subdirector de Sección, D. Eulogio Ruiz de la Escalera y Rubio; a oficial primero, D. José Álvarez y Aleñar; a oficial segundo, D. Alfredo Fernández y Romero; a oficiales terceros, D. Eduardo Moro y Morales y D. Primo Feliciano Vicente Saldaña y Blanco; a oficiales cuartos, D. Eliseo Gil y Delago, supernumerario; D. Rodrigo Calmarza y Santos, D. Francisco Antonio Penares y Rubí, D. Manuel Novoa y de la Vega y D. Eduardo Heróles y Soler.

Anisete Marie Brizard

El rey de los licores.

ESPAÑOLES FALLECIDOS

Los cónsules de España comunican el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: En Chillagre Quéesland, Ramón Amado; en Puerto Rico, Federico Velarde Abella; en Marsella, Julia Amado Martín, María Gómez Gómez y Luis Más Grau.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero en la Prensa, D. Juan de Arpe, ha tenido hoy la inmensa desgracia de ver morir a su hijo pequeño. A sus padres y a su tío, nuestro amigo el redactor jefe del *Heraldo de Madrid*, señor Arpe, enviamos nuestro pésame.

En la capilla reservada de la parroquia de Santa Cruz se ha celebrado hoy el enlace de la bellísima señorita Guadalupe de la Vega con el ilustrado oficial de Administración Militar D. Abelardo Merino, profesor de la Academia del Cuerpo.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia y el hermano del novio, D. Gerardo Merino.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido banquete en el restaurant Inglés. Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

El Cabildo capitular de canónigos de la Colegiata del Santo Sepulcro de Calatayud ha dirigido un expreso oficio al Capítulo de la Orden en Madrid, dándole rendidas gracias por las atenciones y unánimes deferencias que han prodigado a los dos capitulares que han estado estos días en Madrid a gestionar asuntos relativos a aquel antiquísimo, grandioso y hermoso templo.

Los caballeros todos han recibido con gran aprecio la atentísima comunicación antedicha.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Modet y Ortueta, para el joven y distinguido doctor D. Saturnino García-Vicente.



El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

Los señores cura párroco de San Pedro el Real, 6 de la Paloma, Sr. Vadillo, Rodríguez (D. Dimas), arquitecto de la nueva iglesia en construcción, y Otazo, secretario fundador de la misma, han estado reunidos allí para tratar de algunos asuntos urgentes que se relacionan con aquella estimabilísima y nueva edificación de la más popular Virgen madrileña, tomando diferentes acuerdos propios del caso.

Son muchas las personas aristocráticas que han adquirido gramófonos en la Casa Ureña para regalar a las Concepciones.

Anoche falleció la señora doña Ana Quiñones de León, marquesa de San Carlos.

Dama de grandes virtudes, caritativa y bondadosa, rehusó siempre el puesto que en la sociedad le correspondía por su brillante posición y el linaje de su familia, para consagrar su vida al bien de los demás, para mitigar con sus acciones el dolor y la necesidad ajena.

A sus hermanos, los duques de Plasencia, el marqués de Alcedo y D. Cayo Quiñones de León, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probaditas. Inmejorables

CASA DE LA VILLA

Por la Alcaldía Presidencia se ha dispuesto que el ingeniero de servicios eléctricos y el personal a sus órdenes procedan a la inspección y reconocimiento del material móvil de tranvías, proponiendo, en consecuencia, sean desechados los carruajes que no reúnan las debidas condiciones y que sean reparados aquellos que lo necesitan.

Asimismo deberán inspeccionar la instalación de carriles, sobre todo en los cambios de vías.

Por último, ordena el alcalde que se reparen los desagües necesarios en los sitios en que, por la situación de las curvas y emplazamiento de las vías, producen encharcamiento del agua y es preciso darle salida natural construyendo atarjeas de desagüe.



Somatose LIQUIDA

El mejor TÓNICO para el desarrollo de los NIÑOS. De gusto dulce y seco.

Centros y Sociedades

Asociación de Agricultores de España.—En la reunión que esta Asociación celebrará el próximo viernes 9 del corriente, a las cinco de la tarde, dará una interesante conferencia D. Luis Redonet, sobre el tema: «Historia jurídica del cultivo y de la industria ganadera en España».

ULTIMA HORA

El telégrafo.—A última hora han empezado a funcionar, aunque con bastante retraso, algunas líneas telegráficas. El servicio de varias provincias se sigue haciendo por correo.

EXTRANJERO

El Gobierno republicano persigue a los difamadores en Portugal.—LISBOA. El Consejo de ministros de la República ha adoptado la siguiente resolución: Se ha comprobado que existen en Lisboa correspondientes extranjeros que se encargan de transmitir noticias tendenciosas, que obedecen a un propósito de desacreditar al país y al Gobierno, echando a volar calumnias en cuanto a las huelgas, que atribuyen a la incompetencia del Gobierno; al Ejército, que presentan como indisciplinado; haciéndose eco de amenazas de contrarrevolución y divisiones en el seno del partido republicano.

Maquinistas en huelga.—BUENOS AIRES. Los maquinistas y fonderos de los ferrocarriles de la provincia de Santa Fé han acordado declararse en huelga, a partir de mañana, por negarse la Compañía a volver a admitir a algunos empleados despedidos. Hasta ahora han fracasado las gestiones del Gobierno para solucionar el conflicto.

PROVINCIAS

Reunión de vinicultores.—LOGROÑO. (Jueves, tarde.) Se han congregado en los salones de la Diputación los vinicultores riojanos para tratar de constituir la Federación vinícola de la provincia. Tras larga discusión desistieron de su idea, por entender que la Cámara Agrícola, ya constituida, puede cumplir idénticos fines. Nombáronse Delegaciones para los pueblos. Perseguiránse duramente la adulteración de vinos. Acordóse la publicación de una circular, que insertará las instrucciones generales que deben cumplir los cosecheros y vinicultores todos.

Sobre un acuerdo.—BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ocupándose el Diario de Barcelona del acuerdo adoptado ayer por el Ayuntamiento, cambiando la fórmula «Dios guarde a V. muchos años» por la de «Viva usted muchos años», dice que constituye una rebeldía contra el Estado, contra la Constitución y un abuso de atribuciones. Opina que el alcalde está obligado a suspender el acuerdo, por no ser de la competencia del Municipio.

Auto ratificado.—El Juzgado de la Universidad ha ratificado el auto ordenando la suspensión del acuerdo municipal que disponía el derribo de las obras ejecutadas en el Colegio de Jesuitas. Por el mismo se declara que no ha lugar a la reposición pedida por el abogado del Ayuntamiento.

El tiempo.—Las lluvias son generales en toda la región y benefician a los campos. Todos los ríos han experimentado grandes crecidas.

Para D. Jaime.—A fines de esta semana quedarán terminadas la espada de honor y el álbum que los carlistas dedican a su jefe, D. Jaime de Borbón. Serán expuestos en el Círculo del partido, y a principios de enero saldrá una Comisión a hacer entrega a D. Jaime de estos obsequios. La Comisión irá presidida por el duque de Solferino, y de ella formarán parte los presidentes de los Círculos del partido y otros significados carlistas.

Felicitación.—La Junta directiva de la Liga regionalista ha acordado felicitar oficialmente a los concejales del partido por su conducta en el Ayuntamiento. Al propio tiempo ha acordado felicitar a los diputados Sres. Rahola, Ferrer y Vidal, Bertrán y Musitu y Garriga Masó, por la parte que han tomado en la discusión de los presupuestos y proyectos especiales de Hacienda.

Los madereros.—Se ha celebrado en el Fomento del Trabajo Nacional una reunión de comerciantes en maderas y fabricantes de embalajes para tratar del arbitrio sobre las maderas aprobado por el Ayuntamiento. Después de amplia discusión se acordó promover una activa campaña para que se deje sin efecto dicho arbitrio, que perjudica mucho a la industria maderera. Al propio tiempo se nombró una Comisión para que se entienda con los diputados por Cataluña, a fin de que éstos hagan en el Congreso una campaña contra dicho arbitrio.

Plebiscito taurino.—BILBAO. (Jueves, tarde.) Organizado por el periódico «El Nervión», se ha abierto un plebiscito para explorar la voluntad popular a fin de saber qué matadores habían de tomar parte en las corridas de feria en el próximo mes de agosto, en vista de las discrepancias que se habían suscitado últimamente. Hoy se ha verificado el escrutinio, asistiendo representantes del Círculo Taurino y de la Prensa, y distinguidos aficionados. La Comisión de la Plaza se excusó de asistir al acto. He aquí el resultado del escrutinio: Coche-ro, 733 votos; Machaco, 600; Bomba, 528; Gallo, 418; Pastor, 405; Bienvenida, 123; Begofía, 97; y Regaterín, 51. Respecto al número de corridas y las fechas en que se han de celebrar, han tenido mayoría los que desean que dichas corridas sean más de cuatro y se celebren unas después de otras.

También ha habido varios votos pidiendo la destitución de la Junta directiva de la Plaza de Toros.

EL ADAJA, DESBORDADO

Inundaciones en Avila.—AVILA. (Jueves, tarde.) Durante la pasada noche y a consecuencia del persistente temporal de lluvias, el río Adaja, que baña esta ciudad, se ha desbordado, inundando las huertas de sus márgenes. También ha causado estragos en algunos pueblos. Un inmenso gentío presencia desde el puente y otros puntos los progresos de la inundación. Una extensión grandísima de tierras aparece completamente anegada. Hoy amaneció despejado; pero se teme vuelva a llover. Si así ocurriera, la crecida del Adaja aumentaría, y las pérdidas serían mucho más grandes.

AVISOS UTILES



He curado.—con la Emulsión Scott a mi hijo que estaba enfermo hacia años. José María de 8 años de edad tuvo una pulmonía cuando tenía 2 y desde entonces le quedó el pulmón izquierdo muy delicado. Estaba pálido, delgado, delicado, costándole grandes esfuerzos lograr que comiera, y para colmo de males tenía una propensión a hemorragias nasales que toda vez le debilitaban más. Ahora está fuerte y ágil, juega al aire libre sin cansarse y las hemorragias han cesado. Creo que todo ello es debido a la Emulsión Scott. Testimonio de D. CARMELO TORRES IZQUIERDO, Madroñera (Caceres), 25 Febrero 1910. No hay más que leer las cartas de los pacientes ó de sus padres, que se publican continuamente, para comprender que curaciones como la presente son fáciles de obtener con la Emulsión Scott, lo cual es debido a la inmensa energía de sus ingredientes que hace imposible todo fraude. Probando la Emulsión SCOTT se adquiere el convencimiento de que es en absoluto diferente a todas aquellas otras emulsiones que a veces son ofrecidas en su lugar. Hagase propósito cuando se pida la de Scott de no admitir otra. Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Artículos de los estatutos concernientes al aumento del capital. Art. 13. Queda elevado el capital de la Sociedad a cien millones de pesos nacionales, divididos en un millón de acciones de cien pesos nacionales cada una. Art. 14. Las quinientas mil acciones (números 1 al 500.000) en que estaba dividido el capital anterior de cincuenta millones de pesos nacionales, serán estampilladas con una inscripción en que conste el monto del actual capital y la fecha del decreto aprobatorio de los presentes Estatutos. Las quinientas mil acciones nuevas que llevarán los números

NACIMIENTOS

y figuras finas, casitas, molinos de movimiento, corcho rústico y gran variedad de juguetes. EL BOSQUE, Carmen, 31.

Frases de un médico

Desde hace siglos, la ciencia ha reconocido que la sangre falta de hierro no puede bastar a alimentar la vida. Todas las personas que sufren de anemia, clorosis, debilidad general, de digestiones lentas y penosas, que están atacadas de enfermedades de los bronquios, cuyo número el Hierro Bravais tanto ha disminuido; todos los niños delicados, todas las mujeres debilitadas, todas las personas en débiles deben atribuir su sufrimiento y su salud disipada únicamente a la falta de hierro en la sangre. Tras de una experiencia de más de cuarenta años, ratificada por las ilustraciones médicas, recomendamos con confianza el verdadero Hierro Bravais; todos apreciarán la eficacia del mejor remedio conocido, confirmando cada día de tratamiento una mejora sensible hasta la cura completa.—Dr. Raoul Thome.

APOLINAR MUEBLES DE LUJO

INFANTAS. I, DUPDO. Banco Español del Rio de la Plata De acuerdo con la autorización concedida en la Asamblea extraordinaria celebrada en Buenos Aires el 10 de octubre próximo pasado, el Directorio ha resuelto emitir las quinientas mil acciones en que ha sido aumentado el capital social. En consecuencia, desde el 21 de noviembre actual hasta el 10 de diciembre próximo, queda abierta la suscripción de dichas acciones en el local del Banco en Buenos Aires. Los señores accionistas deberán solicitar por escrito, dentro de ese plazo, las acciones que desean adquirir, teniendo presente que el tipo de emisión es de 160 pesos argentinos de curso legal por cada acción, y que la suscripción y pago está sujeta a la forma establecida en los artículos 15 y 17 de los estatutos. Las nuevas acciones tendrán derecho al dividendo proporcional a la cantidad integrada, a contar desde el 10 de diciembre próximo venidero, y, por consiguiente, las acciones que se liberen completamente a la suscripción serán asimiladas a las acciones antiguas para el cobro de los futuros dividendos, a contar desde el dividendo correspondiente al primer semestre del año 1911. Las Sucursales del Banco en Madrid, Barcelona, París, Génova, Londres y Hamburgo están encargadas de recibir las suscripciones para transmitir a Buenos Aires, donde tiene lugar la emisión. Se previene a los señores accionistas que la presentación de los títulos de acciones antiguas es necesaria, no sólo para justificar el ejercicio de preferencia a que se refiere el artículo 17, sino también a los efectos del estampillado prevenido en el artículo 14 de los estatutos. Buenos Aires, 14 de noviembre de 1910.—Rafael Albors, secretario.—José Soldá, presidente.

500.000 a 1.000.000, se emitirán en una ó varias series, según acuerde el Directorio, y en la forma, épocas y demás condiciones que éste resuelva oportunamente. Art. 15. El pago del valor de emisión de las quinientas mil acciones nuevas se hará de la manera siguiente: Diez por ciento al suscribirse, y el noventa por ciento restante en cuotas de diez por ciento, en las épocas que fije el Directorio, con intervalos no menores de seis meses y previo aviso de treinta días en cada caso, publicándose los avisos en tres diarios de Buenos Aires y en un diario de cada una de las plazas del Extranjero en que funcione una Sucursal del Banco. Los accionistas que quieran anticipar totalmente el pago del valor de emisión de sus acciones, tendrán derecho a hacerlo en la fecha fijada para el pago de la primera cuota ó en los quince días últimos de los meses de marzo, junio, septiembre y diciembre de cada año. Art. 17. En la suscripción de las nuevas acciones, serán preferidos para suscribir los actuales accionistas, en proporción al número que posean. En caso de que algún accionista no hiciera uso de su derecho de preferencia, las acciones que quedasen con tal motivo sin suscribir, serán prorrateadas entre los accionistas que hubiesen solicitado mayor número de las que les correspondieran, y si aún resultaran acciones sobrantes, éstas serán ofrecidas, en las mismas condiciones que a los accionistas, a la plaza de Buenos Aires y a las del Extranjero que el Directorio juzgue conveniente designar.

Manzanilla Aromática

DE LAS MONTAÑAS DE LEON Es el mejor tónico del estómago é intestinos, antibiliosa y remedio contra el histerismo y dolores de cabeza. Una taza después de las comidas facilita la digestión y sustituye al café. Venta, farmacias, droguerías, confiterías y ultramarinos. Al por mayor, Claudio Gallego, Astorga.

ALVAREZ HERMANOS FLORIDA, 16

FABRICA Venta de calzado al público á precios del por mayor; depósito de chanclos goma.

EL MEJOR WHISKY ES EL

BLACK & WHITE AGENTE GENERAL Don Juan de la Puente, Jacometrezo, 40 De venta en los principales establecimientos, cafés, hoteles y restaurants.

Panas inglesas para vestidos

En todos los colores, á 1 peseta metro. Las Casas Prieto Hermanos, Clavel, 8, esquina á Reina, y Carmen, 28, El Palacio de Cristal.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... / Admón. y Caja: Arenal, 1 y Puerta del Sol, 3. / Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres moneeros, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Pilas secas "HELLESEN". Perfeccionadas por V. Ludvigsen. Más de veinte años en el mercado, empleadas por ocho Gobiernos, las únicas eficaces para teléfonos, telégrafos, timbres, motores, motocicletas, etc. Pídanse en las casas de material eléctrico.

Fábrica de carbones. PASO DE LAS ACACIAS, 43. TELEFONO. 217. Cok. rondado, 25 ó 40 kilos, 25 pesetas. Bolas de encina, 46 y 75. De venta: sucursal, Arenal, 30, y en todas las carbonerías.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Faustina Rodríguez Ayllón Falleció el 8 de diciembre de 1904. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hermanos políticos, D.ª Francisca y D. Fortunato de Selgas; sobrinos, Ezequiel y Juan de Selgas y Marín y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el 10 del corriente mes en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

XL ANIVERSARIO LA ILMA SEÑORA D.ª Cristina Romaguera Y GINER Falleció el día 9 de diciembre de 1910. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente, en la iglesia parroquial de San Martín, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos ruegan á sus parientes y amigos se sirvan encomendarla á Dios.

QUIEN PAGA MAS alhajas, telas y abanicos antiguos. Desengañado, 17, tienda. Regalo desde diez pesetas sombreros para señora.—Argensola, núm. 12, principal derecho. A VISO Se venden muy barato, claros, milord y una carrosería de automóvil con cuatro vagones.—Don Ramón de la Cruz, 24, fe. al Sifón Valle. Representantes en capitales Industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. Es inútil ofrecerse sin acreditar competencias, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocuparse enérgicamente. Dirigirse á F. K., Rambla del Centro, 87, Barcelona.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. 100.000 rentas al mes. Inf. gratis. S. 16, de 10 á 12 y 4 á 6.—Horalesa, 90 y 92, entresuelo Izq. ord.—Esta Casa es la más antigua de Madrid. No tiene sucursales. CABALLEROS: CABIENDES, SASTRE Admite géneros, hechura y forros de traje á 20, 25 y 30 pesetas.—De gabán, á 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelos. Maquinaria eléctrica Se venden dos máquinas de vapor de 20 y 100 caballos, respectivamente, con sus dinamos. Un motor á gas pob. e de 800 caballos, con su dinamo y aparatos correspondientes á la producción del gas. Una caldera mult. tubular de 200 caballos. Dirigirse á la calle de MARTÍN DE LOS HEROS, 69.

QUARTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Rafael Martínez Agulló y López-Verges MARQUÉS DE VIVEL SENADOR DEL REINO, MAGISTRADO DEL TRIBUNAL SUPREMO, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD CON EJERCICIO, GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DIA 9 DE DICIEMBRE DE 1906 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, hijo, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. To as las misas que se celebren el día 9 del corriente en las iglesias de las Calatravas, por or. uias de Nuestra Señora del Carmen y de San Miguel (vulgo monjas Valdecas), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilms. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad, el Excmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Santiago, Valencia, Zaragoza, Granada y Burgos, y Obispos de Madrid, Alcalá, León, Málaga, Santander, Huesca, Avila, Vitoria, Oñesa, Teruel, Zamora, Canarias, Menorca, Salamanca, Astorga, Tiy y Piasencia, han concedido 100, 20 y 50 días de indulgencias por cada misa que oyeren sagrada comunión que aplacaren ó parte de rosario que rozaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

CARBONES En el Monte de Anguix, provincia de Guadalupe, g. antes existencias carbón vegetal, á 0,60 ptas. los 16 kg. (arriba). Informes: Zorrilla 11, 3; horas, de 8 á 11 mañana. Adiantos prácticos en Motocicletas Catálogo ilustrado, previo envío franqueo, por OTTO STREITBERGER.—Ap.º tado núm. 335, Barcel. na. Berlina buena, vendido á cam. brio á millor Hermosilla, 29.

VII aniversario LA SEÑORITA Doña Eugenia Chaves y Fernández Villa Falleció el día 9 de diciembre de 1903. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en el convento de la Encarnación, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Hay concedidas indulgencias, por varios señores prelatos, en la forma acostumbrada.

LIQUIDACION de cama sitoradas.—Sa do de sillás á 8 y 4 ps Fuencrri, 53. CASA AMUEBLADA alquilar; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal 37. MENAJE MODERNO Polsa, 10. Se saldan varias estufas, caloríferos y una magnífica salamandra; hay piano. Gran baratura en 1.ª clase de muebles.—Casa de Jesús, Bol. sa, 10, 1.ª, cerca Santa Cruz. SUBASTA DE ALHAJAS C.ª San Jerónimo, 32, Pl. Las alhajas vendidas del mes de octubre, noviembre y diciembre de 1910, se venderán en pública subasta el 16 del corriente, á las nueve de la mañana; dichas alhajas estarán expuestas al público los días 14 y 15, de 9 á 11 de la mañana.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 P.ª 100, 75 Fc. de Valdecas.—Valdecas. Teléfono 1.043 Teléfono 1.295 PRECIOS 690 kilos de yeso negro corriente... 7,50 Id. id. especial... 8,50 Costal id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas: ALMIRANTE, 13, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

EL SEÑOR Don Manuel de Michelena y Padrés CONTADOR QUE FUÉ DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO Falleció el día 9 de diciembre de 1892 Y SU HIJO Don Eulogio de Michelena y Forcateros el 30 de diciembre de 1889. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores. Su viuda y madre, respectivamente, D.ª Paulina Forcateros; su hija y hermana D.ª María Teresa; hijo y hermano político, nietos y sobrinos; hermana y tías, hermanas y tías políticas, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

ESPECTACULOS DEL DIA 9.

REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—9.—La vida es sueño.—Entre parientes.
COMEDIA.—8.—Genio y figura.
LARA.—6,30. El crimen de la calle de Leganitos (doble).
9,30.—El jilguero de los parrales.—La rima eterna (doble).
APOLO.—7.—La reina mora (doble).—La reina de la Dolores y El trust de los tenorios.
COMICO.—6,30.—La moza de mulas (dos actos).—¡Díche usted señoras! (sencillo).—El huracán (2 actos) (doble).
ESLAVA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).—La alegre trompetería.—La corte de Faraón.
GRAN TEATRO.—6.—Las romanas caprichosas.—El país de las hadas.—Las romanas caprichosas y La reina de las tintas (doble).
ROMEA.—Secciones desde las cinco.—Artísticas Películas.
MARTIN.—6.—Benefic. cobrador.—El clown Bebé. Agua, azucarillos y aguardiente.—(Beneficio de los autores), Juan sin nombre.—Benefic. cobrador (doble).
NOVEDADES.—6. Luz en la fábrica.—La pajarera nacional.—Velada conmemorativa, organizada por la Sociedad de Cocheros de Madrid.
IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—La abuelita Lulú y películas.
5.—La abuelita Lulú.—Pascualica.—La muela del juicio.—El señor Joaquín.—Felipe Derblay (especial).
NACIONAL.—6. El enemigo en casa y Zaragüeta (doble).—Basta de suegros.—Creced y multiplicad (especial).
LATINA.—5.—Ninfas y satiros.—El húsar de la guardia.—La edad de hierro.—El que paga descansas y La pipa maravillosa.—El amor del diablo.—Allí falta una mujer, 6 lo que hacen 10,000 piastras kurdas.
NOVIADO.—5.—¡Ahora sí que va de veras!—Los verdugos del pueblo.—Y el otro donde tú sabes.—Los placeres de una siesta.—Los verdugos del pueblo.—Y el otro donde tú sabes.
APOLO DE CHAMBERI.—6.—Los grajos.—El bateo.—Los grajos.—El dulce himeneo.
SALON MADRID.—5,30. Cine y variedades.
MADRILEÑO.—5.—Cine y variedades.
MOULIN ROUGE.—Desde las 6 secciones de cine, variedades y obras cómicas.
TEATRO NUEVO.—Desde las 6, Cine y variedades.
RECRO SALAMANCÁ.—De 10 a 1, y de 4 a 8 bañe.
FRONTON CENTRAL.—4.—Partido a 50 tantos, entre Chiquito Buen y Eguía contra Vicandi y Modesto.
Segundo partido, a 30 tantos, entre Abando y Lizarralde, contra Fermín y Alberdi.

PAPEL NABAT

Seis gratos olores distintos para perfumar las habitaciones y purificar el aire en los cuartos de los enfermos; seis paquetes en una caja, pesetas 1,50; 4 provincias 50 céntimos más para gastos de correo, lo mismo para una caja que para 10.—Casa Thomas, SEVILLA, 3.

GABANES

capas y pelizas de ocasión desde 10 pesetas.—Plaza del Progreso, 12 (frente tranvía).

OCASION

Calzado de señora y caballero se realiza barato. Plaza del Progreso, 12 (frente tranvía).

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costallá de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fress, 2.

AVISO

¿Cuál es la casa que más paga alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

ESLAVA JOYERO

y vendedora de alhajas, esmeraldas, oro, plata y pañoletas del Monte. MONTEA, 40.

ESTERAS!

Saldo 600 piezas pitalas alfombradas, 1,25; fieltros, 1 pta. cordelillo, 0,60. 5, Fuentes, 5.

TUBERIAS DE ACERO

usadas para agua y cercados. J. RIVERA, San Justo, n.º 1.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Ana Quiñones de León y de Francisco Martín MARQUESA DE SAN CARLOS Ha fallecido el día 7 de diciembre de 1910 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; sus hermanos el Excmo. Sr. Duque de Plasencia, Marqués de Monte Virgén, el Excmo. Sr. Marqués de Alcedo, D. Cayo Quiñones de León; hermana política la Excmo. Sra. Duquesa de Plasencia y doña Isolina Xuclá de Quiñones de León; sobrinos carnales, primos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos que tengan presente en sus oraciones y encomienden su alma a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 9, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Bernardo, 65, al cementerio de San Lorenzo. En la capilla ardiente se dirán misas rezadas, los días 8 y 9, hasta la hora del entierro. No se reparten esquelas. El duelo se despiden en el cementerio.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, número 46 ESTA CASA NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

KEFIR Leche fermentada del Cáncaso Alimento vigoroso desinfectante intestinal. Recomendado para los enfermos del estómago. Las propiedades del KEFIR se resumen en SALUD, BELLEZA, JUVENTUD y LARGA VIDA LA INDIA FUENCARRAL, 34, MADRID En breve apertura de la Sucursal, 12, MONTEA, 12

LA ILMA. SEÑORA Doña Francisca Ponzán y Ciprés VIUDA DE CARDERERA Falleció el 12 de noviembre de 1910 R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia de San Jerónimo el Real, y el 12 en la iglesia de las Calatravas y en la de la Compañía de Huesca, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Los Excmos. é Ilnos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de Zaragoza han concedido 100 días de indulgencias. S. E. el Rvdo. Cardenal Arzobispo de Santiago, 200, y los Excelentísimos é Ilnos. Sres. Obispos de Madrid—Alcalá, Sión, Avila, Huesca y Segovia, 50 cada uno.

AUTOMOVILES DE LUJO Abono mensual, 900 pesetas. Garage Madrid, San Bernardo, 120 y 122. Tel.º 2922. Coches a pupilo, precios módicos. Necesito capitales para colocar en pequeñas y grandes cantidades en buenos negocios hipotecarios, dentro y fuera de Madrid, con buen interés.—García, LEÓN, 8, 2.º dcha.—De 10 a 1 y de 4 a 7.

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª TEODORA ANTON RAMIREZ Falleció el día 8 de diciembre de 1901 A LOS OCHENTA Y UN AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su hijo D. Manuel García Antón, y su nieto don Enrique García García, RUEGAN a sus parientes y amigos que sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª TEODORA ANTON RAMIREZ Falleció el día 8 de diciembre de 1901 A LOS OCHENTA Y UN AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su hijo D. Manuel García Antón, y su nieto don Enrique García García, RUEGAN a sus parientes y amigos que sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Clemente de Ortueta y Garay FALLECIÓ EL DIA 10 DE DICIEMBRE DE 1909 R. I. P. Sus hijos D. Juan, doña María y D. Javier; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las iglesias de San Luis Obispo, Santo Cristo de la Salud, Jesús y Oratorio del Espíritu Santo; y el 12 en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Varios señores Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

SACRAMENTAL de San Nicolás de Bari Se convoca a junta general a todos los sacramentales para dar cuenta de la disposición gubernativa de exhumación y traslado de los restos de su cementerio y tomar acuerdos para el día 12 a las 12 de la tarde, en la sala de juntas de la Hermandad de Nuestra Señora de la Misericordia, sita en la parroquia de San Sebastián, de esta corte; entrada por la calle de las Huertas. SUCULENTOS resultan los pollos, pavos, capones, piernas de carnero, etc., cuando se asan y preparan en cocerolas aisladoras y asadores especiales de esta casa. UTENSILIOS DE COCINA irrompibles, la mayor variedad. Precios fijos baratos. CALEFACCION transportable por petróleo, modelos perfeccionados. Calefactores de agua, humo, alcohol, mariposa, ecotera. FILTROS para agua desde 8,75 ptas. Botellas Thermos y Thermarin desde 5 ptas. 75 cént. Servicios de chimenea.—Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (Ojo) esquina a S. Felipe Neri. Hecha Coches.—Rafael Calvo, 5.

Don José Llaguno de la Arena PRESBITERO Falleció el día 8 de diciembre de 1883 Doña María Angulo y López el 20 de diciembre de 1884. R. I. P. Don Ezequiel Llaguno, hermano y sobrino, respectivamente, y demás parientes, suplican a sus amigos que encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren los días 9 y 20 del corriente, en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo y su filial San Pedro, y en la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por las almas de los expresados señores. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Pídanse en farm.

DOLORES de muelas Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez Ocaña. No queman ni perjudican la dentadura. De venta, Atocha, 35, Madrid y ptales. farmacias de España. Se remiten dos frascos correo certificado, por 2,50 ptas. en libranza, no sellos.

FILTROS higiénicos para agua desde 3 pesetas 75 céntimos. UTENSILIOS de cocina irrompibles. Calentadores de petróleo y Calentapés.—Precios fijos baratos. Antigua casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (Ojo.) Esquina a San Felipe Neri. BAÑOS DORADOS Para tapiques, escaleras y visillos. Chapas doradas para linoleum. Bureletes. Juegos de chimenea. Filtros para agua. Correduras de seguridad. Cubiertos metal blanco. Cuchillería fina. Cajas para valeros. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Cafeteras. Herramientas. Maquina-afeitar. Ferrería Ortueta. Polvos, 6 y 8 y Corredora, 84, junto a San Ildefonso.

Automóvil Renault landaulet, 14-20 HP, casi nuevo, vende Serrano, 51. PRESTAMOS sobre alhajas y pañoletas del Monte. Mariana Pinada, 1.

VINO DE PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 18, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

LABORATORIOS Químicos.—Gabinetes de Física.—Estaciones sanitarias. Pídanse catálogos y Presupuestos a la casa ESTEVEZ JODRA —PRÍNCIPE, 18, MADRID—

NACIMIENTOS Todos tamaños y precios. Uno con movimiento por motor eléctrico. Figuras artísticas. Bas ones para portier y galerías. Líquido por cesar en el negocio. LA FORTUNA, 11 y 13, Hortaleza, 11 y 13.

URGENTE REALIZACION de 10.000 sillas, sillerías y algunos muebles comprados en saldo a dos importantes fábricas por D. MANUEL LA ROSA, MAYOR, 55.

SIEMPRE ELEGANTE. A 1,50 ptas. se planchan trajes de caballero. Se vuelven, limpian, hacen y reforman.—2 GALDO 2, tda., entre Preciados y Carmen.

Opposiciones Ayuntamiento. 30 plazas de 1.800 ptas.; preparación por em. leados del mismo y abogados; exámenes 10 febrero; arantes y programas gratis. Se admiten internos. Fuencarral, 105. Academia.

Sombreros de señora, precios módicos. Marqués Valdeiglesias, 4 (antes Torres).

INSPECTOR Se desea uno para el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando (Carabanchel Alto), con las condiciones que se expresan en el «Diario oficial del Ministerio de la Guerra», del 24 de noviembre próximo pasado.

LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD Única Agencia abierta hasta las once de la noche. La que mayores descuentos hace. Director, Sebastián Borreguero Sacerstán. Anuncios directos para los transformadores de la Puerta del Sol y calles de Alcalá, Mayor y Preciados. Anuncios de todas clases en los tranvías. Tarifas económicas y combinadas. Noticias.—Reclamos.—Artículos industriales. Esquelas de defunción, de novenario y aniversario. PÍDANSE TARIFAS GRATIS Calle de Fuencarral, 30.—Madrid

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98 Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Álava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Pídanse muy especialmente en nuestra marca concedida.